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L a s e d u t a c o m i n c i a a l l e 1 6 . 

V I C I N I , segretario, l e g g e i l p r o c e s s o v e r -
b a l e d e l l a s e d u t a p r e c e d e n t e . 

(È approvato). 

C o n g e d i . 

P R E S I D E N T E . H a n n o c h i e s t o u n c o n -
g e d o : p e r m o t i v i di f a m i g l i a g l i o n o r e v o l i 
B e r t a c c h i di 1 g i o r n o ; G r a y , di 1 g i o r n o ; 
F a r i n a , di g i o r n i 2 ; G i a n t u r c o , d i g i o r n i 2 . 
P e r m o t i v i di s a l u t e g l i o n o r e v o l i B i l u c a g l i a , 
di g i o r n i 3 ; V e n t r e l l a A l m e r i g o , di g i o r n i 2 ; 
P e r uf f i c io p u b b l i c o gl i o n o r e v o l i A r n o n i , di 
1 g i o r n o ; Q u i l i c o di 1 g i o r n o ; C r o l l a l a n z a 
di g i o r n o 1 ; D e C i c c o di g i o r n i 2 . 

(Sono concessi). 

A n n u n z i o 
di p r e s e n t a z i o n e di d i s e g n i di l e g g e . 

P R E S I D E N T E . I l P r e s i d e n t e de l S e n a t o 
h a t r a s m e s s o a l l a P r e s i d e n z a d e l l a C a m e r a 
de i d e p u t a t i i s e g u e n t i d i s e g n i di l e g g e : 

C o n v e r s i o n e i n l e g g e de l R e g i o d e c r e t o -
l e g g e 7 m a g g i o 1 9 2 7 , n . 6 9 4 , c o n c e r n e n t e 
l a r i d u z i o n e de l t r a t t a m e n t o di c a r o - v i v e r i 
di p e r s o n a l i v a r i ( 1 7 9 7 ) ; 

C o n v e r s i o n e i n l e g g e de l R e g i o d e c r e t o -
l e g g e 1 2 m a g g i o 1 9 2 7 , n . 8 2 7 , c o n t e n e n t e 
m o d i f i c a z i o n i a l l ' a r t i c o l o 2 9 de l R e g i o de-
c r e t o - l e g g e 7 g e n n a i o 1 9 2 6 , n . 1 3 , c h e s t a -
b i l i s c e n o r m e p e r l a l i q u i d a z i o n e d e l l e c o n g r u e 
a l c l e r o ( 1 7 9 8 ) ; 

C o n v e r s i o n e i n l e g g e de l R e g i o d e c r e t o -
l e g g e 8 m a g g i o 1 9 2 7 , n . 8 2 6 , c i r c a l a p r o -
r o g a di t e r m i n i p e r l a i s c r i z i o n e n e l l ' a l b o 
d e g l i i n g e g n e r i e d e g l i a r c h i t e t t i ( 1 7 9 9 ) . 
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I p r i m i d u e s a r a n n o i n v i a t i alla G i u n t a 
genera le del b i lancio , il t e rzo al la Commis-
sione p e r m a n e n t e per le convers ion i dei de-
cre t i legge. 

Annunzio di una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . I l d e p u t a t o Lune l l i ed 

a l t r i h a n n o p r e s e n t a t o u n a p r o p o s t a di legge 
c o n c e r n e n t e la « Legge f o r e s t a l e i t a l i a n a ». 

S a r à i n v i a t a agli Uffici pe r l ' a m m i s s i o n e 
al la l e t t u r a . 
Annunzio di risposte scritte a interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Gli onorevol i so t tosegre-
t a r i di S t a t o h a n n o t r a s m e s s o le r isposte-
sc r i t t e alle i n t e r r o g a z i o n i dei d e p u t a t i : Si-
pa r i , Alice, Canelli , F r a n c o , Marescalchi , 
Spinell i , Quilico. 

S a r a n n o inser i te , a n o r m a del r e g o l a m e n t o , 
nel r e socon to s tenogra f ico della s e d u t a di 
oggi (1). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca 

le i n t e r rogaz ion i . 
L a p r i m a è quel la de l l ' onorevole B a r -

bie l l in i -Amidei ai m in i s t ro delle co rpora -
zioni, « pe r conoscere il vero sp i r i to in fo r -
m a t o r e delle Commiss ioni a rb i t r a l i delle 
a f f i t t anze agrar ie . N o n d e b b o n o ques t e es-
sere u n a rea l izzazione celere delie disposi-
zioni c o n t e n u t e nel Codice civile ? N o n deb-
b o n o esse conv incere le ca tegor ie i n t e r e s s a t e 
che la co rporaz ione c o m p e t e n t e è solo preoc-
c u p a t a di r i n s a l d a r e l ' o rd ine sociale e la 
p r o d u z i o n e ì ». 

L ' o n o r e v o l e so t t o seg re t a r i o di S t a t o pe r 
le corporaz ion i n o n è a n c o r a p r e sen t e ; que-
s ta i n t e r rogaz ione p o t r à essere svo l t a più 
t a r d i . 

Segue l ' i n t e r rogaz ione de l l ' onorevole Si ot-
t o al m in i s t ro delle comunicaz ion i , « pe r 
s ape re se n o n r avv i s i necessar io e u r g e n t e 
p r o v v e d e r e al r i o r d i n a m e n t o dei servizi 
f e r r o v i a r i nel la p r o v i n c i a di N u o r o e al la 
so l lec i ta def in iz ione di ogni p r a t i c a pe r la 
cos t ruz ione del t r o n c o f e r r o v i a r i o Sorgono-
Oni fe r i ». 

L ' ono revo l e so t t o seg re t a r i o di S t a t o pe r 
le comun icaz ion i è m o m e n t a n e a m e n t e occu-
p a t o al Sena to , ed ha a v v e r t i t o che sa ra 
p r e s e n t e p iù t a r d i . A n c h e l ' i n t e r r o g a z i o n e 
dell ' onorevole S io t to p o t r à perc iò e s se re 
svo l t a più t a r d i . 

(1) Y. allegato. 

A p p r o v a z i o n e del d i segno di legge: Conve r -
s ione in legge del Regio decre to- legge 23 
o t t o b r e 1927, n . 1931, che s tab i l i sce l ' a p -
p a n n a g g i o a S u a Al tezza Rea le il P r i n -
c ipe A m e d e o di S a v o i a - A o s t a , D u c a delle 
Pugl ie . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno r e c a 

la discussione del d isegno di legge: Conver-
sione in legge del Reg io decre to- legge 23 
o t t o b r e 1927, n . 1931, che. s tab i l i sce l ' a p p a n -
nagg io a Sua Al t ezza Rea l e il P r i n c i p e 
A m e d e o di Savo ia -Aos t a , D u c a del le Pug l i e . 

Se ne dia l e t t u r a . 
V I C I N I , segretario, legge. (V. Stampato 

n . 1679-A) . 
P R E S I D E N T E . È a p e r t a la d iscuss ione 

gene ra l e su ques to d isegno di legge. 
N o n essendov i o r a t o r i i sc r i t t i , e n e s s u n o 

ch i edendo di p a r l a r e , d ich ia ro ch iusa la di-
scuss ione genera le . 

P r o c e d i a m o alla discuss ione de l l ' a r t i co lo 
unico , del qua le do l e t t u r a : 

« È c o n v e r t i t o in legge il Regio dec re to -
legge 23 o t t o b r e 1927, n . 1931, che s t ab i -
lisce l ' a p p a n n a g g i o a Sua Al tezza Rea l e il 
P r i n c i p e A m e d e o di S a v o i a - A o s t a , D u c a 
delle Pug l i e ». 

N e s s u n o c h i e d e n d o di p a r l a r e , ques to di-
segno di legge s a r à poi v o t a t o a s c ru t in io 
segre to . 

A p p r o v a z i o n e del d i segno di legge: C o n v e r -
s ione in legge del Regio decre to- legge 19 
m a g g i o 1927, n . 843, che m o d i f i c a l ' o rd i -
n a m e n t o de l l ' I s t i t u to n a z i o n a l e di cre-
di to pe r la coope raz ione . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno r e c a 

la d iscuss ione del d isegno di legge: Conver-
sione i n legge del Reg io decre to- legge 19 mag-
gio 1927, n . 843, che modi f ica l ' o r d i n a m e n t o 
d e l l ' I s t i t u t o naz iona le di c red i to pe r la coo-
pe raz ione . 

Se ne dia l e t t u r a . 
V I C I N I , segretario, legge. (V. Stampato 

n . 1795-A). 
P R E S I D E N T E . È a p e r t a la d iscus-

sione genera le su ques to d isegno di l egge . 
N o n essendovi o r a to r i i s c r i t t i e n e s s u n o 

ch i edendo di p a r l a r e , d ich ia ro chiusa la di-
scuss ione genera le . 

P r o c e d i a m o alla discuss ione de l l ' a r t i -
calo unico , del qua le do l e t t u r a : 

« È c o n v e r t i t o i n legge il Reg io dec re to -
legge 19 magg io 1927, n . 813 , che modi f i ca 
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l'ordinamento dell'Istituto nazionale di cre-
dito per la cooperazione ». 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà votato poi a scrutinio 
segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 8 
gennaio 1925, n. 37, che reca modifica-
zioni al Regio decreto-legge 2 dicembre 
1923, n. 2688, concernente l'ordinamento 
dell'Istituto nazionale di credito per la 
cooperazione. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto 8 gennaio 
1925, n. 37, che reca modificazioni al Regio 
decreto-legge 2 dicembre 1923, n. 2688, 
concernente l'ordinamento dell'Istituto na-
zionale di credito per la cooperazione. 

Se ne dia lettura. 
VICINI, segretario, legge. (V. Stampato 

n. 1793-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo .alla discussione dell'arti-
colo unico del quale do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto 
8 gennaio 1925, n. 37, che reca modifica-
zioni al Regio decreto-legge 2 dicembre 
1923, n. 2688, concernente l'ordinamento 
dell'Istituto nazionale di credito per la 
cooperazione ». 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà votato poi a scrutinio 
segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 
febbraio 1922, n. 380, riguardante le fun-
zioni esercitate dal Commissario del Go-
verno presso la Commissione delle prede. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
]a discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-legge 
16 febbraio 1922, n. 380, riguardante le fun-
zioni esercitate dal Commissario del Governo 
presso la Commissione delle Prede. 

Se ne dia lettura. 
VICINI, segretario, legge. (V. Stampato 

n. 1794-A). 

P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

Non essendovi oratori iscritti e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. Procediamo alla discus-
sione dell'articolo unico del quale do let-
tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 16 febbraio 1922, n. 380, riguardante 
il commissario del Governo presso la Com-
missione delle Prede ». 

Nessuno chiedendo di parlare questo 
disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 

Discussione del disegno di legge: Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 29 luglio 
1927, n. 1509, concernente provvedimenti 
per l'ordinamento del credito agrario nel 
Regno. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 lu-
glio 1927, n. 1509, concernente provvedi-
menti per l'ordinamento del credito agrario 
nel Regno. 

Se ne dia lettura. 
VICINI, segretario, legge. (V. Stampato 

n. 1761-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
B A R B I E L L I N I - A M I D E I . Chiedo di 

parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B A R B I E L L I N I - A M I D E I . Onorevoli co-

leghi ! L'emendamento che desidero pro-
porre all'articolo 14 è dettato dalla volontà 
di meglio utilizzare le provvidenze del Go-
verno nazionale sulle linee di orientamento 
delle attività e delle produzioni agrarie della 
nostra provincia. 

Non possiamo credere che il nostro con-
cetto fascista possa essere sopraffatto dal 
regionalismo che politicamente ha una cat-
tiva tendenza, magari popolare sturziana. 

Primogeniti della indipendenza non pos-
siamo essere italiani differenti da regione a 
regione; solo nel campo economico deside-
riamo che i provvedimenti del Governo 
non sovvertano le organizzazioni economi-
che commerciali, dei trasporti, dèlia pro-
duzione, ecc. 

I l mercato di Piacenza, è Milano, non 
Bologna, e là gravita la nostra attività eco-
nomica. 
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Persino il più autorevole giornale d'Ita-
lia quando parla della ferrovia ohe dalla 
provincia di Piacenza dovrebbe condurre a 
Milano non dice mai ferrovia Piacenza-Mi-
lano ma sud-Milano. 

Perchè ripeto il nostro mercato è là, ed 
il credito si cerca dove c'è il mercato in 
economia. 

Abbiamo 5 mila biglietti ferroviari al 
mese per Milano e 500 per Bologna, 8 carri 
a grande velocità ferroviari al mese, 30 o 
40 di piccola per Milano, neanche uno per 
Bologna, il mercato stesso della nostra pro-
duzione è Milano. Tutti avranno letto la 
valorosa opera amministrativa "dei dirigenti 
la città di Milano, che hanno potuto com-
battere il caro vita portando direttamente 
e velocemente le produzioni del Piacentino 
al consumo di Milano. Ora domandiamo 
se realmente si vuole attivare e valorizzare 
le energie agricole sconvolgendo le conqui-
ste che l'agricoltura piacentina ha già fatto? 

Nessuno di voi avrà mancato di far la 
linea ferroviaria Bologna-Piacenza-Milano. 
Fino a Parma c'è una tecnica agricola di una 
data caratteristica percepibile ad occhio 
profano: la vite allacciata all'olmo; appena 
passata Parma si trova un'agricoltura di-
versa, è un'agricoltura lombarda; precisa, 
lampante; tutte le nostre forze tendono ad 
arricchire la terra con l'intensità del be-
stiame, e perciò i prodotti sono quelli del ca-
seifìcio; ed allora onorevole ministro dell'eco-
nomia il nostro mercato non può essere che 
il mercato di Milano! 

Dall'altra parte la nostra produzione 
di viti è contrastante a quella della regione 
reggiano-modenese. Le nostre colline sono 
coltivate a viti da esportazione: vigne se-
lezionate su terreni forti ed aridi che sono 
danneggiate fortemente dalla coltivazione 
della vite in pianura. Di modo che se andiamo 
a organizzare il Credito agrario con Bologna 
e a fare relazione d'interessi economici con 
una città con cui siamo allacciati solo dalla 
fede politica, o dalle attività culturali, an-
diamo a portare la nostra voce stonata in una 
economia agricola che è diversa e avversa 
dalla nostra e non potrebbe intendere i no-
stri problemi come noi sentiremmo i suoi. 

Una parte della_provincia di Piacenza, 
anche dal punto di vista regionale ammini-
strativo voluto dal ministro appartiene alla 
Lombardia, perchè tutto il circondario di 
Bobbio figura ancora in Lombardia. 

Non domandiamo poi una indipendenza 
di provincia, ma chiediamo di poter lavo-
rare secondo l'ordine naturale e commer-

ciale della produzione, che non può essere 
alterata dalle variazioni amministrative po-
litiche. Domandiamo di poter lavorare e 
produrre per quanto le forze ce lo permet-
tono nella nostra provincia. Se vorrete di-
sciplinare la cassa della provincia di Pia-
cenza con la Cassa delle provincie lombarde, 
farete benissimo; ma vogliamo chiarire il 
nostro desiderio: che cioè la nostra eco-
nomia sia inquadrata nelle linee reali della 
nostra produzione e dei nostri commerci. 

P R E S I D E N T E . Le osservazioni dell'ono-
norevole Barbiellini-Amidei riguardano l'ar-
ticolo 14, comma 2° e comma 5°. 

B A R B I E L L I X I - A M11) EI . Appunto. Il 
mio emendamento è così concepito: dove si 
dice: « Nella Lombardia » sostituire « nelle 
Provincie della Lombardia e di Piacenza, » 
e dove dice: «nell'Emilia e nelle Bomagne » 
sostituire: « nelle provincie della Emilia e del-
le Romagne esclusa Piacenza ». 

BELLUZZO, ministro dell'economia na-
zionale. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
BELLIIZZO, ministro dell'economia na-

zionale. Onorevoli colleghi, non voglio inflig-
gervi un discorso. Solamente mi sarebbe 
dispiaciuto se un atto così importante del 
regime fascista, come il riordinamento del 
Credito agrario fosse passato come un fatto 
di ordinaria amministrazione. 

La relazione che precede il disegno di 
legge in discussione è esauriente, per quanto 
riguarda le vicende e le riforme del Credito 
agrario in Italia. Credo però utile ed oppor-
tuno dare alla Camera informazioni precise 
sai paziente, tenace lavoro effettuato dopo 
l'emanazione del Regio decreto-legge 29 
luglio e sui risultati ottenuti. 

Definisco questi risultati molto notevoli 
per l'economia agraria della Nazione. Il 
Regio decreto 29 luglio 1927, n. 1509, por-
tante provvedimenti per l'ordinamento del 
Credito agrario nel Regno ha assicurato il 
riordinamento, il rafforzamento e il com-
pletamento degli Istituti speciali di credito 
agrario, mediante la istituzione di 10 Isti-
tuti regionali o interregionali, incaricati di 
coordinare, indirizzare e integrare l'azione 
creditizia degli enti e Istituti locali a favore 
dell'agricoltura. Di essi alcuni esistevano, 
e precisamente la sezione di Credito agrario 
dell'Istituto Federale di Credito per le Ve-
nezie, l 'Istituto di Credito agrario per la 
Liguria, l'Istituto di Credito agrario per 
l 'Italia centrale, la Sezione di Credito agra-
rio del Banco di Sicilia. Il citato decreto-
legge, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 



Atti Parlamentari — 8201 — Camera dei Deputati 
> • i . . -i. •• i 

LEGISLATURA XXVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 6 DICEMBRE 1 9 2 7 

26 agosto 1927, è andato in vigore il 10 set-
tembre successivo. Si è subito provveduto 
alle operazioni occorrenti per la costituzione 
degli altri sei I s t i tu t i speciali ; così il 10 
ot tobre 1927 sono state approvate le norme 
s ta tu tar ie per l 'ordinamento e il funziona-
mento della sezione di Credito agrario del 
Banco di Napoli, avente una complessiva di-
sponibilità iniziale di quasi 500 milioni, da 
impiegarsi nelle provincie di Abruzzo, Ba-
silicata, Calabria, Campania e Puglie. 

Il 19 ottobre 192 7 è stato costituito 
l ' I s t i tu to Federale di Credito agrario per il 
Piemonte con 200 milioni di disponibilità 
iniziale. 

Il 3 novembre 1927 è stato costituito 
l ' I s t i tu to federale di credito agrario per 
la Toscana con 150 milioni di disponibilità 
iniziale. 

È ili corso i] decreto interministeriale 
che approva le norme statutar ie per l 'or-
dinamento e il funzionamento della Sezione 
di credito agrario della Cassa di risparmio 
delle provincie lombarde che sorge con una 
disponibilità iniziale di oltre 400 milioni. 

È imminente, essendo già intervenuti i 
necessari accordi t ra gli ist i tuti interessati, 
la istituzione della Sezione del credito agrario 
presso la Cassa di risparmio di Bologna con 
una disponibilità iniziale di 100 milioni. 

È altresì in corso il r iordinamento della 
Sezione di credito agrario del Banco di Si-
cilia che avrà una disponibilità iniziale di 
300 milioni. 

È infine già predisposta la fusione delle 
Casse di credito agrario di Cagliari e Sassari 
nel costituendo Is t i tu to di credito agrario 
per la Sardegna con una disponibilità iniziale 
di oltre 110 milioni. Nel prospetto di cui do 
le t tura sono riportat i i dati relativi alle di-
sponibilità dei 10 ist i tuti speciali di credito 
agrario: 

Sezione di credito agrario dell'Isti-
tu to federale per il risorgimento delle Ve-
nezie: capitale 60. milioni, contributo dello 
Stato 120 milioni, totale 180 milioni; 

Sezione di credito agrario della Cassa 
di risparmio delle provincie lombarde: ca-
pitale 100-milioni, disponibilità 320 milioni, 
totale 420 milioni; 

I s t i tu to federale di credito agrario 
per il Piemonte: capitale 50 milioni, dispo-
nibili tà 150 milioni, totale 200 milioni; 

I s t i tu to di credito agrario della Li-
guria: capitale 3 milioni e 270,000, dispo-
nibili tà 3 milioni, deposito 400,000, totale 
6,670,000. 

Sezione di credito agrario della Cassa 
di risparmio di Bologna: capitale 25 milioni, 
disponibilità 75 milioni, totale 100 milioni. 

I s t i tu to federale di credito agrario della 
Toscana: capitale iniziale 50 milioni dispo-
nibilità 100 milioni, totale 150 milioni. 

I s t i tu to di credito agrario dell 'Italia 
centrale: capitale iniziale 22 milioni, antici-
pazione dello Stato 16 milioni depositi 8 
milioni, totale 46 milioni. 

Sezione di credito Agrario del Banco 
di Napoli: capitale iniziale 200 milioni, 100 
milioni dati dal Banco di Napoli, gli altri 
essendo il r isultato delle Casse provinciali di 
credito agrario fuse con la Sezione di credito 
agrario per il Banco di Napoli, anticipazione 
dello Stato 75 milioni, depositi 200 milioni, 
totale 475 milioni. 

Cassa di credito agrario del Banco di 
Sicilia, capitale 70 milioni disponibilità 230 
milioni, totale 300 milioni. 

I s t i tu to federale di credito-agrario per 
la Sardegna: capitale 23 milioni, anticipate 
dallo Stato 50 milioni, depositi 37, totale 
110 milioni. 

C'è quindi in totale, una disponibilità di 
quasi 2 miliardi, e precisamente di un mi-
liardo 987,670,000. Se a questa si aggiunge 
la cifra delle disponibilità per il credito agra-
rio della Banca nazionale del lavoro e della 
cooperazione, si ha un totale complessivo 
superiore a 2 miliardi di lire che vengono 
posti a disposizione dell 'Agricoltura italiana 
per operazioni di credito di esercizio e di 
piccolo miglioramento in forza e in dipen-
denza delle disposizioni del recente decreto-
legge sul credito agrario, senza, si noti bene, 
gravare in alcun modo sulla circolazione. 

Det to decreto-legge prevede anche alla 
istituzione di un Consorzio nazionale per 
il credito di miglioramento, incaricato di 

. provvedere al finanziamento delle maggiori 
opere di bonifica e trasformazione agraria, 
finanziamento che non può essere effet tuato 
se non da un organismo di grande poten-
zialità,. che possa att ingere con idonea at-
t rezzatura sul mercato del denaro i mezzi 
occorrenti per siffatti impieghi. 

Orbene, anche la costituzione di un tale 
consorzio è stato completamente predisposta 
e la stipulazione dell 'at to costitutivo avrà 
luogo entro il corrente mese alla presenza 
di S. E. il Capo del Governo. 

Hanno aderito alla costituzione del con-
sorzio i seguenti Enti : 

Banche: Banco di Napoli per 30,000,000 -
Banco di Sicilia per 30,000,000; Banca Na-
zionale del lavoro e della cooperazione per 
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20 milioni; Monte dei Paschi di Siena per 
11,000,000; Banca Agricola I t a l i ana , Banca 
Nazionale dell 'Agricoltura, Banca Popolare 
Cooperat iva Popolare di Novara ciascuna 
per 1,000,000; Banca Cooperativa Agricola 
di Firenze mezzo milione. 

I s t i t u to Nazionale delle assicurazioni 
15,000,000, Cassa Nazionale per le Assicu-
razioni sociali 10,000,000, I s t i t u to Opera pia 
di San Paolo 10,000,000, I s t i t u to di Credito 
Fondiar io per le Venezie, Sezione di Credito 
agrario per il Risorgimento delle Venezie 
5,000,000 ciascuna; I s t i t u to di Credito p e r i i 
lavoro i ta l iano all 'estero t re milioni; Opera 
Nazionale comba t t en t i un milione; Assicura-
zioni generali ! qua t t ro milioni; Riunione 
Adriat ica di s icurtà due milioni, Compagnie 
di assicurazioni Milano un milione, Cassa 
Nazionale infor tuni un milione, ed un mi-
lione hanno da to l ' I s t i t u to di credito fon-
diario della provincia di Gorizia e l ' Is t i -
t u t o di credito fondiario e comunale della 
Venezia Tr ident ina in Trento. 

L ' I s t i t u to di Credito delle Casse di Ri-
sparmio ha dato dieci milioni, l ' I s t i t u to di 
Credito agrario per l ' I ta l ia centrale un mi-
lione e numerose Casse di r isparmio hanno 
contr ibui to e le cito per ordine alfabetico: 
Alessandria mezzo milione, Asti, Biella, 
Bologna ciascuna con u n milione, Cosen-
za mezzo milione, Cuneo un milione, Fi-
renze dieci milioni, Genova due milioni, 
Lucca due milioni, Macerata un milione, 
Milano vent ic inque milioni, Modena un 
milione, P a d o v a due milioni, Pa le rmo due 
milioni, P a r m a un milione, Piacenza un 
milione, Pisa mezzo milione, Pistoia, P ra to , 
Ravenna mezzo milione, R o m a un milione, 
San Miniato mezzo milione, Torino vent i mi-
lioni, Vercelli un milione, Vigevano un mi-
lione, Venezia, due milioni, Monte di P i e t à 
di Bologna e R o m a r i spe t t ivamente un mi-
lione ciascuno. 

Il capitale iniziale del Consorzio con la 
par tecipazione di I s t i t u t i diversi e le quote 
conferite dallo S ta to è superiore a duecento-
c inquan ta milioni. 

E poiché il Consorzio stesso è autoriz-
zato ad emet te re buoni f ru t t i f e r i ed obbli-
gazioni per somma non superiore a sei volte 
il capitale sociale, per crediti a scopo di t ra -
sformazione e migl ioramento agricolo, la 
disponibil i tà sarà quindi di due miliardi 
circa, ed ho già da Banche e banchier i 
aff idament i per il sicuro collocamento di 
un pr imo scaglione dei ti toli accennat i . E 
perciò r i tengo che si possa affermare che 
le provvidenze del Governo fascista per il 

credito agrario in relazione al decreto-legge 
in discussione, hanno t r o v a t a rapida e con-
creta applicazione e sono valse a risolvere 
il problema del f inanziamento all 'agricol-
t u r a del l ' I ta l ia giusta gli in tendiment i in 
base ai quali le provvidenze stesse fu rono 
s tudia te e fo rmula te . 

Il consorzio stesso sarà un organismo 
snello, senza palazzi, senza burocrazia, senza 
cariche per i soliti esibizionisti (Vive ap-
provazionii); il suo funz ionamen to quindi 
non graverà in alcun modo sulle disponibi-
l i tà per l 'agr icol tura i ta l iana . 

F r a i problemi basilari per l ' impiego 
delle disponibil tà degl ' I s t i tu t i regionali o 
interregionali , s ta in p r ima linea quello del-
l ' i rr igazione. 

Ho già r accomanda to in modo speciale 
alle federazioni regionali ed interregionali 
che hanno richiesto crediti agrari , che quelli 
che r iguardano il problema dell 'irrigazione 
siano anteposte a t u t t i gli altri . Tali racco-
mandazioni r innovo in quest 'aula , perchè 
ho la p rofonda convinzione che l ' acqua per 
le irrigazioni o sopra o sot to il suolo si t rova , 
e che solo con la sua uti l izzazione si possano 
correggere i capricci climaterici della n a t u r a . 
(Approvazioni). 

Ringrazio il re latore per la sua relazione. 
Per quel che r iguarda gli emendament i , di-
chiaro che non posso acce t ta re l ' emenda-
mento Barbiellini, perchè non posso modi-
ficare la legge per s taccare la provincia di 
Piacenza dall 'organizzazione regionale del-
l 'Emil ia , e così dicasi per ogni al t ra provincia . 
Comprendo i motivi che inducono l 'onorevole 
Barbiellini a proporre l ' emendamento , ma 
stabilire un precedente di questo genere da ta 
la var ie tà delle condizioni dell 'economia 
agrar ia nelle singole provincie, significhe-
rebbe b u t t a r e in aria t u t t o il lavóro già 
f a t t o ; come l 'onorevole Barbiellini sa, l 'eco-
nomia delle grandi valli del Biellese non è 
quella del Friuli, l 'economia della bassa 
Lombardia non è la * medesima dell 'al ta 
Lombard ia . 

Quanto a l l ' emendamento proposto dallo 
onorevole relatore, dichiaro che non posso 
accet tar lo; accet to invece quello relat ivo al 
numero dei pa r t ec ipan t i del Consiglio di 
amminis t raz ione ; possiamo por ta re il nu-
mero dei membr i component i il Consiglio 
da cinque a nove, per f a r posto alle r a p -
presentanze degli i s t i tu t i che hanno versato 
t a n t i milioni di cont r ibuto . Accetto quindi 
l ' emendamen to che r iguarda le modifiche 
all 'art icolo 18 e quindi la modifica del nu-
mero dei component i il consiglio di ani-
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ministrazione. Gli altri emendamenti , non 
essendo stati accettat i dal Ministero delle 
finanze, non possono essere accettati conse-
guentemente dal Governo. 

Onorevoli colleglli ! Segnalo alla ricono-
scenza degli italiani, e in modo speciale dei 
rurali, gli Is t i tut i che hanno risposto con en-
tusiasmo fascista all'appello loro rivolto per 
i finanziamenti necessari. Il Governo porge 
per mia bocca a questi Ist i tut i vivi ringra-
ziamenti. Sono certo che tu t t i i rurali di 
Italia saranno grati per la riforma compiuta 
al Governo fascista, e per esso al suo Capo, 
il quale ha voluto che il problema del cre-
dito agrario avesse, come ha avuto, una 
soluzione totalitaria, logica ed efficiente. {Ap-
plausi). 

B A R B I E L L I N I - A M I D E I . Chiedo di par-
lare per una dichiarazione sugli emenda-
menti proposti . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà, 
BARBIELLINI -AMIDEI . Facendomi 

forte delle conclusioni del ministro, dichiaro 
che, siccome non ho mai avuto paura di get-
tare in aria qualche cosa pur di seguire la 
linea della logica, intendo mantenere i miei 
emendamenti . 

Chiedo perciò che all'articolo 14, secondo 
comma, dove è detto della Lombardia, sia 
sostituita la dizione:' « nelle provincie della 
Lombardia e di Piacenza ». E questo non è 
un capriccio ! Lo dimostrerò facendomi forte 
dello stesso riconoscimento larvato del mi-
nistro; ho qui delle cifre che dimostrano che 
io mi baso sui fat t i . Un circondario intero 
della provincia di Piacenza è ancora geografi-
camente compreso nella regione della Lom-
bardia; dunque c'è ancora quella piccola 
porta, per cui si potrebbe comodamente 
giungere anche per il campo formale al-
l'aggregazione della provincia di Piacenza 
alla Cassa delle provincie Lombarde. 

Poi vi sono questi dati di fa t to precisi: 
da Piacenza a Milano vi sono 69 chilometri, 
da Piacenza a Bologna ve ne sono 147. 
( Commenti). 

E stato sussurrato che noi non vogliamo 
andare con le altre provincie emiliane per-
chè sono meno ricche di Milano. No, noi di 
una piccola provincia abbiamo aderito al 
Consorzio nazionale per un milione, quanto 
Roma; ed il ministro può dire che siamo 
disposti ad aumentare il nostro sacrifizio 
con le Casse di risparmio. 

Soltanto che se siamo disposti a fare 
dei sacrifìci, con ragione vi chiediamo che, 
siccome siamo nel campo economico, si 

possa lavorare secondo la linea indicata 
dalla gravitazione della nostra economia. 
Noi abbiamo lo sbocco dei nostri mercati 
a Milano e nessun decreto può sovvertire la 
naturale economia. 

Dimostro ciò con dati di fa t to . I bi-
glietti ferroviari Piacenza-Milano sono 5,600 
al mese; i biglietti Piacenza-Bologna sono 
500 al mese. I carri ferroviari a grande 
velocità per Milano sono in media 8 al mese; 
per Bologna nemmeno uno; quelli di piccola 
velocità per Milano sono 45, per Bologna 
quindici. 

Sopratutto se si tiene presente il pro-
blema dell'irrigazione come vuol dire il 
ministro, l 'emendamento da me presentato 
deve essere accolto. La nostra agricoltura 
è identica a quella lombarda; o meglio 
abbiamo l'onore di chiamarci scolari della 
agricoltura lombarda, e si sviluppa precisa-
mente attraverso l ' incremento dell'irriga-
zione. Se è questo che si vuole noi chiediamo 
precisamente di andare con quelle provincie 
dove -il problema dell'irrigazione è ampia-
mente sviluppato. 

Mi valgo, ripeto, precisamente degli 
argomenti esposti da S. E. il ministro per 
chiedere che sia accolto l 'emendamento, il 
quale non ha nessun scopo campanilistico 
o di eccezione. Si t r a t t a semplicemente di 
dar incremento alle disposizioni del Ministero 
dell'economia nazionale e del Governo fa-
scista, in maniera che la legge possa real-
mente avere applicazione profìcua anche 
nella provincia di Piacenza, come in tu t t e 
le altre parti d 'I talia, coi benefici risultati 
che l'onorevole ministro ha in questo mo-
mento auspicato. 

Non abbiamo intenzione di sconvolgere 
un'isola economica con capricci politici: 
anzi io credo che non si t ra t te rà di but tare 
in aria tu t to l 'ordinamento amministrativo 
dello Stato se si accoglierà il mio laconico 
emendamento. 

In ogni modo noi siamo pronti a dare 
ogni garanzia di disciplina circa i pretesi 
secondi fini, e per dimostrare che non c'è 
da parte nostra nessuna intenzione di an-
dare col più forte e col più ricco. Siamo di-
sposti anche ad essere subordinati, pur di 
poter lavorare e produrre di più di quello 
che non si faccia oggi. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione degli arti-
coli, nel testo presentato dal Governo. 
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Articolo unico. 

È convertito in legge il Regio decreto -
legge 29 luglio 1927, n. 1509, portante prov-
vedimenti per l'ordinamento del credito 
agrario nel Regno, con le seguenti modifica-
zioni: 

Omissis. 

CAPO I . 

L E O P E R A Z I O N I 
D I C R E D I T O A G R A R I O . 

Art. 1. 

Agli effetti del presente decreto, le ope-
razioni di credito agrario sono distinte in 
operazioni: 

а) di esercizio; 
б) di miglioramento. 

(È approvato). 

Art. 2. 

Sono operazioni di credito agrario di 
esercizio: 

1°) i prestiti per la conduzione delle 
aziende agrarie e per la utilizzazione, ma-
nipolazione e trasformazione dei prodotti; 

2°) i prestiti per l'acquisto di bestiame, 
macchine ed attrezzi agricoli; 

3°) le anticipazioni su pegno di pro-
dotti agricoli depositati in luogo di pub-
blico o privato deposito; 

4°) i prestiti a favore di enti ed as-
sociazioni agrarie: 

a) per acquisto di cose utili alla 
gestione delle aziende agrarie dei soci; 

b) per anticipazioni ai soci in caso 
di utilizzazione, trasformazione e vendita 
collettiva dei loro prodotti. 

I prestiti e le anticipazioni di cui ai 
numeri 1, 2 e 3 possono essere concessi a 
privati, enti ed associazioni che conducono 
direttamente fondi rustici in forza di un 
legittimo titolo o di un contratto comun-
que denominato. 

(È approvato). 

Art. 3. 

Sono operazioni di credito agrario di 
miglioramento i prestiti e mutui per gli 
scopi seguenti: 

a) esecuzione di piantagioni e tra-
sformazioni culturali; 

ì>) costruzione di strade poderali; 
e) sistemazione di terreni; 

d) costruzione di-pozzi e abbeveratoi, 
di muri di cinta, siepi ed ogni altro mezzo 
atto a cingere o chiudere fondi; 

e) costruzione e riattamento di fab-
bricati rurali destinati all'alloggio dei col-
tivatori, al ricovero del bestiame e alla con-
servazione delle scorte e dei prodotti agri-
coli, nonché alla manipolazione di questi; 

f) costruzione di opere per provve-
dere i fondi di acqua potabile e di irriga-
zione, per sistemare, prosciugare e rasso-
dare terreni; 

g) applicazioni dell'elettricità all'agri-
coltura, sistemazioni montane, rimboschi-
menti e qualsiasi altra opera diretta al 
miglioramento stabile dei fondi. 

Sono altresì considerate operazioni di 
credito agrario di miglioramento, nei casi 
ed alle condizioni che saranno stabilite nel 
regolamento, i mutui per: 

1°) acquisto di terreni per la forma-
zione della piccola proprietà coltivatrice; 

2°) acquisto di terreni, affrancazione 
di canoni e livelli e trasformazione di de-
biti* fondiari che abbiano per fine il mi-
glioramento stabile dei fondi; 

3°) costruzione, riattamento ed adat-
tamento di fabbricati per uso collettivo 
di conservazione e distribuzione di merci 
agricole e prodotti agrari, e per deposito di 
bestiame. 

(È approvato). 

Art. 4. 

I prestiti e mutui di cui alle lettere a) 
a g) del precedente articolo possono essere 
concessi a privati, enti ed associazioni, che 
posseggono o conducono terreni in forza di 
un titolo il quale consenta la esecuzione 
dei lavori e delle opere, l'assunzione dell'o-
nere del mutuo e la prestazione delle ga-
ranzie richieste, nonché a consorzi di boni-
fica, di irrigazione e simili, che provvedono 
all'esecuzione di opere di bonificamento e 
miglioramento agrario nell'interesse dei con-
sorziati. 

(È approvato). 

Art. 5. -

I prestiti di cui al n. 1 dell'articolo 2 
avranno scadenza rispettivamente all'e-
poca del raccolto o della compiuta utiliz-
zazione o trasformazione del prodotto. 

I prestiti di cui al n. 2 dell'articolo 2 
saranno estinti in rate annuali non superiori 
a cinque. 
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I prestiti di cui ai numeri 3 e 4, let-
tera &), dell'articolo 2 avranno scadenza 
all'epoca nella quale la vendita dei pro-
dotti può aver luogo senza danno dei pro-
duttori. 

I prestiti di cui al n. 4, lettera a), del-
l'articolo 2 dovranno avere scadenza non 
superiore ai sei mesi, e potranno alla sca-
denza essere sostituiti in tutto o in parte 
con cambiali rilasciate dai singoli soci. 

I prestiti e mutui di cui all'articolo 3 
dovranno essere estinti in rate annuali, il 
cui numero massimo non può eccedere 
quello di trenta a datare, di regola, dal-
l 'anno nel quale i miglioramenti sono di-
venuti produttivi. 

(È approvato). 

Art. 6. 

I prestiti di cui all'articolo 2 saranno-
effettuati mediante sconto di cambiale 
agraria. 

I prestiti e i mutui di cui all'articolo 
3 saranno di regola concessi previa stipu-
lazione di apposito contratto e dietro pre-
stazione di garanzia ipotecaria o altra ri-
tenuta idonea dall 'Istituto mutuante. Qua-
lora peraltro la natura, la entità e le mo-
dalità della operazione lo consentano, po-
tranno essere effettuati anche mediante 
sconto di cambiali agrarie, purché però 
l'operazione non abbia durata superiore a 
cinque anni. 

Isei casi di mutui a consorzi, con ga-
ranzia di delegazione sui contributi con-
sorziali, esigibili con i privilegi delle im-
poste dirette, i mutui saranno fatti alle 
stesse condizioni e con gli stessi privilegi 
stabiliti per i mutui concessi dalla Cassa 
depositi e prestiti dall'articolo 78 della 
legge 2 gennaio 1913, n. 453 (testo unico). 
A detti mutui si applicano le disposizioni 
degli articoli 75, 77, 79, 80, 81 e 88 della 
citata legge. 

(È approvato). 

Art. 7. 

La cambiale,agraria, che è equiparata 
ad ogni effetto di legge alla cambiale or-
dinaria, deve contenere l'indicazione: 

а) dello scopo del prestito; 
б) del fondo per il quale il prestito 

è concesso o del luogo in cui trovansi de-
positati i prodotti da utilizzare, da trasfor-
mare o da conservare, o in cui saranno cu-
stoditi il bestiame, le macchine e gli attrezzi 
da acquistare; 

c) delle garanzie dalle quali il prestito 
è assistito. Nei casi in cui sia garantito 
da privilegio convenzionale o da pegno, 
saranno indicati nella cambiale gli estremi 
dei relativi atti di costituzione. 

Per le cambiali non eccedenti le lire 5000 
il croce segno del debitore, che dichiari di 
non sapere scrivere o non possa firmare 
per impedimento iìsico, è sufficiente per 
tutti gli effetti di legge. La cambiale però 
deve essere controfirmata da due testimoni 
capaci di intervenire validamente negli atti 
pubblici a termini delle leggi vigenti, e la 
loro firma sarà autenticata da un notaio 
o dal podestà o dal giudice conciliatore; 
l 'autenticazione è gratuita. 

(È approvato). 

Art. 8. 

I prestiti, per gli scopi di cui. all'arti-
colo 2, n. 1, sono privilegiati sopra i frutti 
pendenti e quelli raccolti nell'anno della 
scadenza del prestito e sopra le derrate che 
si trovano nelle abitazioni e fabbriche an-
nesse ai fondi rustici e provenienti dai me-
desimi. Tale privilegio si eserciterà, per 
quanto riguarda le concimazioni e le col-
ture biennali, oltre che sui frutti dell'anno, 
su quelli dell'anno successivo. 

II detto privilegio compete all'istituto 
mutuante in confronto di chiunque pos-
segga coltivi e conduca il fondo entro l 'anno 
in cui scade il prestito o la singola rata di 
esso. In caso di mancato o insufficiente 
raccolto il privilegio si trasferisce sui frutti 
dell'annata successiva. 

Quando il debitore è un mezzadro o 
colono parziario, il privilegio si esercita 
soltanto sulla parte dei frutti e delle der-
rate ad esso spettanti. 

I prestiti per gli scopi di cui al n. 2 
dell'articolo 2 sono privilegiati rispettiva-
mente sul bestiame, le macchine e gli at-
trezzi. 

II privilegio di cui al presente articolo 
segue immediatamente il privilegio per le 
spese di giustizia, di cui nell'articolo 1956 
del Codice civile, ed è preferito a tutti i 
privilegi speciali indicati nell'articolo 1958 
di detto Codice. 

(È approvato). 

Art. 9. 

A garanzia dei prestiti e mutui di cui 
all'articolo 2, numeri 1 e 2, e all'articolo 3, 
può essere costituito un privilegio speciale 
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sopra i frutti pendenti e quelli raccolti nel-
l'anno, sopra le derrate che si trovano nei 
fondi rustici del debitore e provenienti dai 
fondi medesimi, e sopra tutto ciò che serve 
a coltivare ed a fornire i fondi stessi, limi-
tatamente alla parte del valore eccedente 
i crediti assistiti da privilegio legale a 
sensi dell'articolo precedente. 

Alla validità ed efficacia del privilegio 
è necessario: 

a) che esso risulti da un atto scritto, 
anche se non autenticato, nel quale siano 
esattamente descritte le cose su cui viene 
costituito il privilegio e particolarmente in-
dicati gli scopi e le condizioni dei prestiti 
e mutui e gli obblighi del debitore; 

b) che abbia acquistato data certa 
per effetto della registrazione presso l'Uf-
ficio del registro nella cui circoscrizione è 
posto il fondo; 

c) che sia iscritto sul registro speciale 
tenuto dalla Conservatoria delle ipoteche 
del luogo nel quale è situato l'immobile 
di cui fanno parte le cose sottoposte a pri-
vilegio e dove queste si trovano. 

L'iscrizione, senza responsabilità del 
conservatore delle ipoteche, non potrà aver 
luogo che su richiesta dell'istituto autoriz-
zato ad esercitare il credito agrario che ha 
concesso il prestito. 

Il detto privilegio può essere costituito 
per la durata del prestito che esso serve 
a garantire, e in ogni caso per una durata 
non maggiore di anni cinque. Tuttavia può 
essere validamente rinnovato prima della 
scadenza per un altro periodo parimenti 
non maggiore di anni cinque. 

Tale privilegio segue immediatamente 
quello dello Stato, di cui al n. 1 dell'arti-
colo 1958 del Codice civile, ma nel con-
corso con creditori ipotecari iscritti ante-
riormente alla data dell'iscrizione del pri-
vilegio speciale, l 'istituto mutuante non 
potrà ottenere collocazione anteriore a 
quella dei creditori ipotecari, rimanendo 
ferma, in questo caso, la collocazione degli 
altri creditori privilegiati eventualmente 
concorrenti secondo le disposizioni del Co-
dice civile. 

In caso di vendita degli oggetti sotto-
posti a privilegio ai sensi del presente arti-
colo, non può essere eseguita la tradizione 
al compratore, se prima non sia stato 
soddisfatto il credito dell'i stituto mu-
tuante. 

Il venditore, che ne abbia eseguita la 
tradizione e non abbia soddisfatto il credito 

dell'istituto mutuante, incorre nelle pena-
lità previste dall'articolo seguente; e il com-
pratore è tenuto a soddisfare il credito 
dell'istituto mutuante, salva l'azione con-
tro il venditore. 

(È approvato). 

Art. 10. 

Quando il debitore deteriora o distrae 
gli oggetti sottoposti* al privilegio di cui 
agli articoli 8 e 9 del presente decreto, 
oppure impiega in tutto od in parte la 
somma ricevuta a prestito per scopi di-
versi da quelli per i quali fu consessa, è 
punito con le pene comminate dall'arti-
colo 203 del Codice penale. 

Nei casi predetti, e allorché il debitore 
abbandoni la coltivazione del fondo, o in 
qualunque modo, per dolo o per colpa, di-
minuisca notevolmente le garanzie all'isti-
tuto creditore, questo può chiedere la ri-
soluzione del contratto a termini dell'ar-
ticolo 1165 del Codice civile. 

(È approvato). 

Art. 11. 

Se il debitore non versa integralmente, 
alle scadenze stabilite, l'importo del pre-
stito e delle singole rate di rimborso di 
esso, il pretore del mandamento, su istanza 
dell'istituto mutuante, può, assunte som-
marie informazioni, ordinare il sequestro e 
la vendita degli oggetti sottoposti a pri-
vilegio. 

La vendita seguirà senza formalità giu-
diziarie, con le norme dell'articolo 68 del 
Codice di commercio. 

(È approvato). 

Art. 12. 

Per le anticipazioni su pegno di pro-
dotti agricoli, previste dal n. 3 dell'arti-
colo 2 del presente decreto, qualora il debi-
tore non paghi alla scadenza, o il prodotto 
depositato minacci di deteriorarsi, o il 
debitore non estingua il debito nel termine 
di giorni sette dall'invito ricevuto me-
diante lettera racomandata, l'istituto sov-
ventore ha diritto di far vendere il pegno 
senza formalità giudiziarie, con le moda-
lità degli articoli 477, 478 e 479 del Codice 
di commercio. 

(È approvato). 
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CAPO I I . 

GLI I S T I T U T I 
A U T O R I Z Z A T I AD E S E R C I T A R E 

I L C R E D I T O A G R A R I O . 

Art. 13. 

Sono autorizzati a compiere le opera-
zioni di credito agrario di esercizio gli enti 
morali aventi per fine l'esercizio del cre-
dito agrario, quali le Casse agrarie e i 
Monti frumentari e nummari. Tali istitu-
zioni sono trasformate in Casse comunali 
di credito agrario, il cui ordinamento e 
funzionamento sarà regolato dalle norme 
regolamentari per l'esecuzione del presente 
decreto. Nei comuni dove dette istituzioni 
siano più di una, esse potranno essere fuse 
con decreto del ministro per l'economia 
nazionale in unica Cassa comunale. Gli atti 
con i quali sarà eseguita tale fusione sa-
ranno soggetti alle normali tasse di bollo 
ed a tassa fìssa di registro ed ipotecaria, 
salvo gli emolumenti ai conservatori delle 
ipoteche. Le Casse comunali di credito 
agrario di nuova istituzione dovranno essere 
erette in ente morale con Regio decreto 
promosso dal ministro per l'economia na-
zionale. 

Possono essere autorizzati dal Ministero 
dell'economia nazionale a compiere le ope-
razioni di credito agrario di esercizio, e -
in quanto abbiano disponibilità per impieghi 
a lungo termine - anche le operazioni di 
credito agrario per miglioramenti, ai sensi 
delle disposizioni del presente decreto, le 
Casse di risparmio, i Monti di pietà, gli 
istituti ordinari e cooperativi di credito, i 
consorzi agrari, le associazioni agrarie legal-
mente costituite e l 'Opera nazionale per i 
combattenti . 

Possono essere autorizzati a compiere le 
operazioni di credito agrario di migliora-
mento, a'sensi del presente decreto, gli isti-
tuti di credito fondiario e la Cassa nazio-
nale per le assicurazioni sociali. 

Sono infine autorizzati a compiere le 
operazioni di credito agrario di esercizio e 
di miglioramento la Banca nazionale del 
lavoro e della cooperazione e gli istituti 
indicati al successivo articolo 14. 

(È approvato). 

Art. 14. 

Sono incaricati di coordinare, indirizzare 
ed integrare l'azione creditizia degli enti 
ed istituti locali a favore dell'agricoltura, 

nelle zone appresso indicate, i seguenti 
istituti: 

1°) nelle tre Venezie, la sezione di cre-
dito agrario dell 'Istituto federale di credito 
per il risorgimento delle Venezie, costituita 
a norma dei Regi decreti-legge 19 novem-
bre 1921, n. 1793, e 13 agosto 1926, n. 1504; 
nonché, per il credito agrario di migliora-
mento a lungo termine, anche la sezione di 
credito agrario dell 'Istituto di credito fon-
diario per le Venezie; 

2°) nella Lombardia, una sezione di 
credito agrario da istituirsi presso la Cassa 
di risparmio delle provincie lombarde, alla 
quale potranno partecipare le Casse di ri-
sparmio e gli istituti autorizzati ad eserci-
tare il credito agrario nelle provincie me-
desime; 

3°) nel Piemonte, un Ist i tuto federale 
di credito agrario da costituirsi tra l ' Isti-
tuto delle opere pie di San Paolo, le Casse 
di risparmio e gli istituti autorizzati ad eser-
citare il credito agrario nella regione; 

4°) nella Liguria, l ' Istituto di credito 
agrario per la Liguria, istituito con la legge 
6 luglio 1912, n. 802; 

5°) nell 'Emilia e Romagne, una se-
zione di credito agrario da istituirsi presso 
la Cassa di risparmio di Bologna, alla quale 
potranno partecipare le casse di risparmio 
e gli istituti autorizzati ad esercitare il cre-
dito agrario nelle provincie emiliane e ro-
magnole; 

6°) nella Toscana, un Istituto federale 
di credito agrario da costituirsi tra il Monte 
dei Paschi di Siena, le Casse di risparmio, 
la Banca cooperativa di credito agricolo 
con sede in Firenze e gli istituti autorizzati 
ad esercitar e il credito agrario nella regione; 

7°) nelle provincie delle Marche, del-
l 'Umbria e del Lazio, l ' Istituto di credito 
agrario per l ' I talia centrale, costituito e 
funzionante ai sensi dell'articolo 8 del Regio 
decreto 30 dicembre 1923, n. 3139, e del-
l'articolo 6 del Regio decreto-legge 16 ot-
tobre 1924, numero 1692; 

8°) nelle provincie dell'Abruzzo, del 
Molise, della Campania, delle Puglie, della 
Basilicata e delle Calabrie, una sezione di 
credito agrario da istituirsi presso il Banco 
di Napoli, nella quale sono fuse le Casse 
provinciali di credito agrario di Aquila, 
Avellino, Benevento, Campobasso, Caserta, 
Chieti, Foggia, Lecce, Salerno e Teramo, 
la Cassa di credito agrario di Bari -Taranto, 
la Cassa di credito agrario per la Basil icata 
e l ' Ist ituto Vittorio Emanuele I I I per il 
credito agrario nelle Calabrie, istituiti ed 
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operanti a sensi delle leggi. 31 marzo 1904, 
n. 140, 9 luglio 1908, n. 445, 15 luglio 1906, 
n. 383, 2 febbraio 1911, n. 70, e dei Eegi 
decreti 22 giugno 1919, n. 1190, 22 aprile 
1923, n. 1047; 30 dicembre 1923, n. 3139, 
e 29 luglio 1925, n. 1317; 

9°) nella Sicilia, la sezione di credito 
agrario del Banco di Sicilia, istituita a nor-
ma del Regio decreto-legge 7 giugno 1920, 
n. 775, e da riordinarsi anche per quanto 
riguarda la costituzione, ai sensi della di-
sposizione contenuta nel n. 3 del successivo 
articolo 15; 

10°) nella Sardegna, un Istituto di 
credito agrario per la Sardegna, nel quale 
sono fuse le Casse provinciali di credito 
agrario di Cagliari e di Sassari, istituite 
ed operanti a norma degli articoli 9, 10 e 
12 del testo unico 10 novembre 1907, n. 
844, del decreto luogotenenziale 23 agosto 
1917, n. 1592, della legge 8 ottobre 1920, 
n. 1479, e del Regio decreto-legge 29 di-
cembre 1922, n. 1824. 

Al comma. 2° di questo articolo l'onorevole 
Barbiellini propone che nella prima parte, 
dove è detto «nella Lombardia» si sostituisca: 
« nelle provincie della, Lombardia e nella 
provincia di Piacenza ». 

Questo emendamento non è accettato 
dal Governo. Lo metto a partito. 

(Non è approvato). 

Lo stesso onorevole Barbiellini al com-
ma 5 dell'articolo 14, dove è detto « nella 
Emilia e Bomagne », propone di sostituire: 
« nelle provincie dell'Emilia, della Romagna 
e nella provincia di Piacenza ». È un emen-
damento evidentemente connesso con il 
precedente. Questo emendamento non è ac-
cettato dal Governo. Lo metto a partito. 

(Non è approvalo). 

Metto allora a partito l'articolo 14 se-
condo il testo di cui ho dato lettura. 

(È approvato). 

Art. 15. 

Le norme per l'amministrazione, l'ordi-
namento e il funzionamento degli istituti in-
dicati nell'articolo precedente saranno sta-
bilite come appresso: 

1°) per le sezioni di credito agrario 
dell 'Istituto federale di credito per il ri-
sorgimento delle Venezie, della Cassa di ri-
sparmio delle provincie lombarde e della 

Cassa di risparmio di Bologna e per gli isti-
tuti federali di credito agrario per il Pie-
monte e la Toscana, saranno formulate in 
apposito statuto, da approvarsi dal mini-
stro per l'economia nazionale, di concerto 
col ministro per le finanze; 

2°) per gli istituti di credito agrario 
per la Liguria, per l ' I tal ia centrale e per la 
Sardegna, saranno comprese tra le norme 
regolamentari per l'esecuzione del presente 
decreto; 

3°) per le sezioni di credito agrario del 
Banco di Napoli e del Banco di Sicilia, 
formeranno oggetto di apposite disposizioni 
da approvarsi dal ministro per l'economia 
nazionale, di concerto con il ministro per 
le finanze, in relazione al nuovo ordina-
mento dei detti Banchi . 

(È approvato). 

Art. 16. 

Fermo ad ogni effetto il disposto dell'ul-
timo capoverso dell'articolo 1 del Regio de-
creto-legge 29 luglio 1925, n. 1317, le antici-
pazioni accordate, a norma dell'articolo 
stesso all 'Istituto di credito agrario per la 
Liguria, in lire 2,000,000, all 'Istituto di cre-
dito agrario, per l ' I tal ia centrale, in lire 
16,666,666, alle Casse provinciali di credito 
agrario di Cagliari e di Sassari, in lire 
6,500,000 e lire 5,5.00,000, sono rispettiva-
mente devolute ad aumento del patrimonio 
dei detti istituti e dell'istituendo Istituto di 
credito agrario per la Sardegna. 

(È approvato). 

Art. 17. 
I l capitale e le riserve delle casse pro-

vinciali di credito agrario di Aquila, Avel-
lino Benevento, Campobasso, Caserta,Chieti, 
Foggia, Lecce, Salerno e Teramo, della 
Cassa di credito agrario per le provincie di 
Bari e Taranto, della Cassa di credito agra-
rio per la Basilicata e dell'Istituto Vitto-
rio Emanuele I I I per il credito agrario 
nelle Calabrie, formeranno parte del patri-
monio della sezione di credito agrario del 
Banco di Napoli, la quale sarà surrogata 
alle dette Casse e al detto Ist ituto in ogni 
obbligo e diritto. I depositi raccolti dalle 
Casse e dall 'Istituto predetti saranno assunti 
dalla Cassa di risparmio del Banco di Na-
poli. 

Alla formazione del patrimonio della sua 
sezione di credito agrario il Banco di Napoli 
dovrà destinare una somma non inferiore 
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all 'ammontare complessivo del capitale e 
delle riserve delle Casse e dell 'Istituto indi-
cati al comma precedente, e comunque non 
inferiore a lire 100,000,000. 

Le sedi delle Casse e dell 'Istituto su men-
zionati saranno trasformate in sedi provin-
ciali della sezione di credito agrario del 
Banco di Napoli. 

La sezione predetta utilizzerà le organiz-
zazioni esistenti e provvedere perchè le di-
sponibilità di ciascuna delle dette sedi pro-
vinciali non siano diminuite in confronto 
di quelle assicurate alle rispettive Provin-
cie dalle disposizioni finora in vigore. 

{È approvato). 

Do lettura dell'articolo 18 nel testo emen-
dato dalla Commissione e accettato dal Go-
verno: 

CAPO I I I . 

CONSORZIO NAZIONALE 
P E R I L C R E D I T O A G R A R I O 

D I M I G L I O R A M E N T O . 

Art. 18. 
È autorizzata la costituzione di un Con-

sorzio nazionale per i i credito agrario di mi-
glioramento a norma del presente decreto. 

Possono partecipare alla formazione ed 
all 'aumento del capitale di detto Consorzio 
lo Stato, il Banco di Napoli, il Banco di 
Sicilia, l ' Ist ituto di credito delle Casse di 
risparmio, la Cassa nazionale per le assi-
curazioni sociali, l ' Is t i tuto nazionale per 
le assicurazioni, la Cassa nazionale di as-
sicurazione per gli infortuni sul lavoro, la 
Banca nazionale del lavoro e della coope-
razione, gli istituti indicati ai numeri .1 a 
10 dell'articolo 14 del presente decreto, 
nonché gli istituti di credito fondiario ed 
ordinario, di previdenza e di risparmio, che 
ne ottengano l'autorizzazione con provve-
dimento del ministro per la economia na-
zionale di concerto col ministro per le 
finanze. 

La Cassa nazionale di assicurazione per 
gli infortuni degli operai sul lavoro è auto-
rizzata a versare, in conto della sua quota 
di concorso nella formazione del capitale 
del Consorzio, il fondo di cui all'articolo 9 
del decreto luogotenznziale 23 agosto 1917, 
n. 1450, modificato come all'articolo 1 del 
Regio decreto-legge 15 ottobre 1925, nu-
mero 2050. 

L 'a t to costitutivo del Consorzio sara ap -
provato con decreto emesso dal ministro 

per l'economia nazionale di concerto con il 
ministro per le finanze. 

L'Assemblea dei partecipanti nomina 
il Consiglio di Amministrazione composto 
di nove membri. 

Il ministro dell'economia nazionale, con 
decreto emesso di concerto col ministro delle 
finanze, nomina fra i membri del Consiglio 
stesso un Presidente ed un Comitato ese-
cutivo di tre membri. 

(È approvato). 

Art. 19. 

I l Consorzio è autorizzato ad emettere 
buoni fruttiferi, nominativi e al portatore, 
da rimborsarsi in un periodo non superiore 
agli anni cinque, ed obbligazioni nomina-
tive o al portatore, rimborsabili mediante 
sorteggio in relazione all 'ammortamento dei 
mutui. 

Le obbligazioni saranno ammesse di di-
ritto alle quotazioni nelle borse del Regno. 

Le Casse di risparmio, il Banco di Napoli, 
il Banco di Sicilia, la Cassa depositi e pre-
stiti, l 'Opera nazionale per i combattenti, 
la Cassa nazionale delle assicurazioni so-
ciali, l ' Istituto nazionale delle assicurazioni, 
la Cassa nazionale di assicurazione per gli 
infortuni sul lavoro, gli istituti privati di 
assicurazione e gli istituti ordinari e coope-
rativi di credito sono autorizzati, anche in 
deroga a disposizioni di leggi, regolamenti 
e statuti, ad acquistare i buoni e le obbli-
gazioni del Consorzio. 

(È approvato). 

Art. 20. 

Le norme per l'ordinamento ed il funzio-
namento del Consorzio saranno stabilite 
nello statuto che sarà deliberato dal Consi-
glio di amministrazione, ed approvato, con 
suo decreto, dal ministro per l'economia 
nazionale, di concerto con il ministro per 
le finanze. 

(È approvato). 

CAPO I Y . 

D I S P O S I Z I O N I G E N E R A L I , 
F I N A L I E T R A N S I T O R I E . 

Art. 21. 

Gli atti costitutivi del privilegio conven-
zionale di cui all'articolo 9 del presente de-
creto e gli atti di rinnovazione del mede-
simo saranno scritti su carta da bollo da 
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lire 2, soggetti alla tassa fìssa minima di 
registro ed esenti da tassa ipotecaria. La 
registrazione di tali atti avrà luogo per 
elenco ai sensi dell'articolo 74 della vigente 
legge di registro. 

Gli istituti indicati nel primo comma 
dell'articolo 13, quelli indicati nell'arti-
colo 14, il Consorzio nazionale per il credito 
agrario e la Banca nazionale del lavoro e 
della cooperazione per le operazioni di cre-
dito agrario, sono esenti dal pagamento di 
ogni tassa su gli affari e dall'imposta di ric-
chezza mobile, tanto sui redditi propri, de-
rivanti dall'esercizio del credito agrario, 
quanto sugli interessi passivi corrisposti 
dal Consorzio nazionale per il credito agra-
rio sui buoni fruttiferi e sulle obbligazioni 
che emetteranno ai sensi dell'articolo 19; ma, 
in compenso, corrisponderanno all 'Erario 
una quota di abbonamento annua in ragione 
di centesimi dieci per ogni cento lire di 
capitale impiegato, comunque esso provenga 
da patrimonio e riserve, da depositi e da 
buoni fruttiferi, e da obbligazioni emesse. 
Nello abbonamento sono comprese anche le 
tasse di ogni specie che sarebbero dovute 
sui ricorsi, documenti ed atti occorrenti per 
comprovare la proprietà, la libertà ed il va-
lore degli immobili offerti in garanzia delle 
operazioni di anticipazione. 

L'accertamento di quest'annua tassa in 
abbonamento sarà disciplinato con decreto 
del ministro per le finanze. 

.Dalle esenzioni di cui sopra si inten-
dono però escluse le cambiali, le compra-
vendite immobiliari e gli altri atti di ulte-
riore investimento delle somme date a pre-
stito. Gli istituti predetti ed il Consorzio 
hanno facoltà di fare eseguire ricerche sui 
registri catastali e di estrarne appunti senza 
spese. 

In ogni caso, non escluso quello dell'ab-
bonamento, sono dovuti per intero gli emo-
lumenti ai conservatori delle ipoteche. 

(È approvato). 

Art. 22. 

È affidato agli istituti di cui all'arti-
colo 14 il compito di concedere, nei limiti 
delle rispetti ve zone di azione, i mutui agli 
invalidi di guerra a sensi dei Eegi decreti-
legge 19 giugno 1924, n. 1125, e 1° luglio 
1926, n. 1143. 

Per i prestiti e mutui di miglioramento, 
accordati dagli istituti predetti, dalla Banca 
nazionale del lavoro e della cooperazione e 
dal Consorzio nazionale per il credito agra-

rio, potrà essere, dal Ministero- dell'econo-
mia nazionale, accordato un concorso nel 
pagamento degli interessi, da graduarsi dal 
Ministero predetto, entro il limite massimo 
del 2.50 per cento. La relativa spesa farà 
carico al fondo stanziato e da stanziarsi 
nello stato di previsione della spesa del 
Ministero dell'economia nazionale a sensi 
dell'articolo 4 del Eegio decreto 30 dicem-
bre 1923, n. 3139, esclusala parte stralciata 
e destinata alla concessione di contributi 
statali sui mutui per costruzione di fabbri-
cati rurali ai sensi dei Eegi decreti-legge 5 
aprile e 11 settembre 1925, nn. 438 e 1733. 

Dopo l 'entrata in vigore del presente 
decreto nessuna autorizzazione a concedere 
mutui di miglioramento, con il concorso 
dello Stato nel pagamento degli interessi, 
potrà essere concessa ad istituti diversi da 
quelli contemplati nel comma precedente. 

Le autorizzazioni a concedere mutui col 
concorso dello Stato nel pagamento degli 
interessi, accordate ai sensi del Eegio de-
creto 30 dicembre 1923, e del Eegio decreto-
legge 11 settembre 1925, n. 1733, saranno 
valide solamente per i mutui, concessi da-
gli istituti che ebbero dette autorizzazioni, 
che saranno stipulati entro il 30 giu-
gno 1928. 

A formazione della quota di partecipa-
zione al patrimonio del Consorzio nazio-
nale per il credito agrario, da conferirsi dallo 
Stato, è devoluta la parte delle somme 
stanziate, negli esercizi 1924-25, 1925-26 e 
1926-27, nello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell'economia nazionale, ai 
sensi dell'articolo 4 del Eegio decreto 30 di-
cembre 1923, n. 3139, che al 30 giugno 1928, 
risulterà non erogata per corresponsione 
delle quote di concorso nel pagamento de-
gli interessi dovuti nell'esercizio in corso 
sui mutui previsti nel presente articolo al 
netto dello stanziamento annuo di lire un 
milione per contributi relativi ai mutui per 
costruzione di fabbricati rurali di cui al-
l 'ultima parte del comma 2° del presente 
articolo. 

(È approvato). 

Art. 23. 

Gli istituti autorizzati ad esercitare il 
credito agrario ai sensi del presente decreto 
ed il Consorzio nazionale perii credito agra-
rio sono sottoposti alla vigilanza del Mini-
stero dell'economia nazionale, che la eser-
citerà nei modi che saranno stabiliti nelle 
norme regolamentari per l'esecuzione del 
presente decreto. 



Atti Parlamentari — 8211 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 6 DICEMBRE 1 9 2 7 

La vigi lanza sulla Casse comunal i di cre-
d i t o agrar io può essere dal Ministero de legata 
agli i s t i tu t i regionali indica t i ne l l ' a r t icolo 14. 

Qualora il Ministero r i t enga che una 
Cassa comunale non possa u t i l m e n t e fun-
z ionare , può affidare la gest ione a l l ' i s t i tu to 
regionale au to r izza to ad operare nel co-
mune in cui t rovas i la Cassa a sensi del 
r i c o r d a t o ar t icolo 14 del p resen te decreto . 

(È approvato). 
Art . 24. 

All 'esercizio delle funzioni a t t u a l m e n t e 
d e m a n d a t e agli i s t i tu t i di credi to agrar io 
de l l ' I t a l ia meridionale con t inen ta le e della 
Sardegna con t inue ranno a p rovvedere i Con-
sigli di amminis t raz ione in carica ed i r ispet-
t ivi organi ammin i s t r a t i v i fin quando la ge-
st ione non possa esserne a s sun ta dalla sezione 
di credi to agrar io del Banco di Napoli e dal-
l ' i s t i t u t o di credi to agrar io per la Sar-
degna . 

Salvo diversa disposizione, da ado t t a r s i 
con decre to del minis t ro per l ' economia na-
zionale, l ' I s t i t u t o di credi to agrar io per l ' I -
t a l ia cent ra le con t inue rà ad operare in pro-
vincia di Grosseto e p o t r à par tec ipare al l ' I -
s t i t u t o federale di credi to agrar io per la To-
scana previs to al n . 6 del l 'ar t icolo 14 del. 
p r e sen te decreto . 

(È approvato). 
Art . 25. 

Il p resente decreto si appl ica anche nei 
t e r r i t o r i annessi al Eegno con le leggi 26 
se t t embre 1920, n . 1322, 19 dicembre 1920, 
n . 1778, e con Regio decreto-legge 22 feb-
braio 1924, n . 211. 

Qualora nel presente decre to sia f a t t o 
r i f e r imen to , in ma te r i a civile, commercia le , 
penale e processuale, a disposizioni vigent i 
nel Eegno e non ancora estese ai ter r i tor i 
annessi , si i n t endono r i ch iamate le corr ispon-
dent i o analoghe disposizioni del cessato re-
gime che vigono nei t e r r i to r i medesimi . 

È d a t a f aco l t à al Governo del E e di p rov-
vedere con decreto Beale , p romosso dal mi-
n is t ro per l ' economia nazionale di concer to 
con il min is t ro per le finanze, alla e m a n a -
zione di no rme i n t e rp r e t a t i ve , regolamen-
t a r i e t rans i to r ie che possano e v e n t u a l m e n t e 
essere necessarie per l ' appl icaz ione del pre-
sente decreto nei t e r r i to r i annessi . 

(È approvato). 
Art . 26. 

Sono abrogat i . i l t e s to unico 9 aprile 1922, 
n . 932, e qualsiasi a l t ra disposizione di cara t -

649 

te re legis la t ivo in ma te r i a di credi to agrar io, 
che con t ras t i con le disposizioni del presente 
decre to o non sia da ques to esp l ic i tamente 
o imp l i c i t amen te r i c h i a m a t a . 

Le disposizioni degli articoli 30, 31 e 32 
del de t t o t e s to unico r imangono in vigore 
nei. conf ron t i del Consorzio nazionale per il 
credi to agrar io , degli i s t i t u t i ind ica t i da l l ' a r -
ticolo 14 e delle Casse comunal i di credi to 
agrar io . 

Il minis t ro per l ' economia nazionale è au-
tor izza to a de t t a r e , di concer to con il minis t ro 
per le finanze, le norme per l 'esecuzione del 
presente decreto . 

Il presente decreto s a r a p r e sen t a to al 
P a r l a m e n t o per essere conver t i to in legge. 
Il minis t ro p roponen te è au to r izza to alla 
presentaz ione del re la t ivo disegno di legge. 

(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà poi v o t a t o 

a scrutinio segreto. 
Discussione del disegno di legge: Conversione 

in legge del Regio decreto-legge 27 ottobre 
1927, n. 2055, che istituisce l'assicurazione 
obbligatoria contro la tubercolosi. 
P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla di-

scussione del disegno di legge: Conversione 
in legge del Eegio decreto-legge 27 o t tobre 
1927, n. 2055, che ist i tuisce l 'assicurazione 
obbligatoria contro la tubercolosi . 

Se ne dia l e t tu ra . 
M A N A E E S I , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. .1762-A). 
P E E S I D E N T E . È aper t a la discussione 

generale. Non essendovi oratori iscri t t i e 
nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 
la discussione generale. 

Pass iamo all 'esame dell 'articolo unico di 
cui do le t tu ra : 

«E ' conver t i to in legge il Eegio decreto-^ 
legge 27 o t tob re 192 7, n. 2055, che is t i tuisce 
l 'ass icurazione obbl iga tor ia contro la tuber -
colosi ». 

L 'onorevole minis t ro del l 'economia na-
z iona le p ropone due emendamen t i agli arti-
coli 1.1 e 13 del Eegio decreto-legge 27 ot-
tobre 1927, n. 2055. 

L 'onorevole ministro all 'articolo 11, let-
te ra e) propone che nel Comita to speciale 
ammin i s t r a to re della gestione a u t o n o m a per 
l 'assicurazione contro la tubercolosi, sia 
aggiunto un r app re sen t an t e del l 'Opera na-
zionale per la protezione della m a t e r n i t à e 
infanzia; e all 'art icolo 13 propone che per 
l 'assicurazione di cui al decreto si applichi 
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anche l'articolo 5 del Regio decreto 30 di-
cembre 1923, n. 3184. 

Domando se tali emendamenti sono ac-
cettati dalla Commissione. 

MESSEDAGLIA, relatore. La Commis-
sione è d'accordo. 

P R E S I D E N T E . Nessuno chiedendo di 
parlare, metto allora a partito gli emenda-
menti proposti dall'onorevole ministro. 

(Sono approvati). 
L'articolo unico del disegno di legge ri-

mane allora così modificato : 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 27 ottobre 1927, n. 2055, che istituisce 
l'assicurazione obbligatoria contro la tu-
bercolosi, con le seguenti modificazioni: 
nell'articolo 11, alla lettera e) aggiungere: 
« e un rappresentante dell'Opera nazionale 
per la protezione della maternità e dell'in-
fanzia». Nell'articolo 13, alle parole «le 
disposizioni di cui agli articoli 39, 41, 42 e 
43 del Regio decreto 30 dicembre 1923, 
n. 3184, sostituire: «le disposizioni di cui 
agli articoli 5, 39, 41, 42 e 43 del Regio 
Decreto 30 dicembre 1923, n. 3184 ...» (il 
resto identico) ». 

' Nessuno chiedendo di parlare, questo dise-
gno di legge sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 23 
ottobre 1927, n. 1961, che dà esecuzione al 
protocollo 24 settembre 1927, concernente 
alcune questioni relative all'interpreta-
zione ed applicazione del trattato di com-
mercio italo-svizzero del 27 gennaio 1927. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-legge 
23 ottobre 1927, n. 1961, che dà esecuzione 
al Protocollo 24 settembre 1927, concernente 
alcune questioni relative all'interpretazione 
ed all'applicazione del Trattato di commercio 
italo-svizzero del 27 gennaio 1923. 

Se ne dia lettura. 
MANARESI, segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1765-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. Procediamo alla discus-
sione dell'articolo unico, del quale do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 23 ottobre 1927, n. 1961, che dà ese-

cuzione al.Protocollo firmato in Roma, fra 
i delegati italiani ed i delegati svizzeri, il 
24 settembre 1927, concernente alcune que-
stioni relative all'interpretazione ed all'appli-
cazione del Trattato di commercio italo-sviz-
zero del 27 gennaio 1923, nonché allo scambio 
di note, effettuato in Roma il 10 ottobre 
1927, circa le parti staccate di macchine », 

Non essendovi oratori iscritti, e nessun» 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 13 
gennaio 1927, n. 82, contenente^. modifi-
cazioni al Regio decreto 26 luglio 1926, 
n. 1427, relative ai provvedimenti contro 
il cancro ed i tumori maligni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto 13 gennaio 
1927, n. 82, contenente modificazioni al 
Regio decreto 23 luglio 1926, n. 1427, re-
lativo ai provvedimenti contro il cancro 
ed i tumori maligni. 

Se ne dia lettura. 
MANARESI, segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1304-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscritti, e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'arti-
colo unico, del quale dò lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto 
13 gennaio 1927, n. 82, riguardante modi-
ficazione al Regio decreto 23 luglio 1926, 
n. 1427, contenente provvedimenti per la 
lotta contro il cancro ed i tumori maligni 
in genere ». 

Non essendovi oratori iscritti, e nessnuo 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto 16 giugno 
1927, n. 1016, contenente modificazione 
al Regio decreto 23 luglio 1926, n. 1427, 
relativo ai provvedimenti per la lotta con-
tro il cancro ed i tumori maligni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 16 giu-
gno 1927, n. 1016, contenente modificazione 
al Regio decreto 23 luglio 1926, n. 1427, 
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relativo ai provvedimenti per la lotta contro 
il cancro ed i tnmori maligni. 

Se ne dia lettura. 
MANARESI, segretario, legge. (Y. Stam-

pato n. 1566-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. iTon 
essendovi oratori iscritti e nessuno chiedendo 
di parlare, dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico, del quale do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 16 giugno 1927, n. 1016, concernente 
provvedimenti per la lotta contro il cancro 
e i tumori maligni ». 

Non essendovi oratori iscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Equipa-
razione degli Economati generali dei be-
nefici vacanti alle Amministrazioni dello 
Stato in ordine all'applicazione delle norme 
sul fóro erariale. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Equipa-
razione degli. Economati generali dei "be-
nefici vacanti alle Amministrazioni dello 
Stato in ordine all'applicazione delle norme 
sul fóro erariale. 

Si dia lettura del testo concordato tra 
Governo e Commissione. 

MANARESI, segretario, legge. (Y. Stam-
pato n. 1463-A). 

P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 
la discussione generale. 

Procediamo alla discussione degli articoli: 

Art. 1. 
Sono applicabili agli Economati gene-

rali dei benefìci vacanti le disposizioni con-
tenute nel capo I I I (articoli 19, 20, 21, 22 
23 e 25) del Regio decreto 30 dicembre 1923, 
n. 2828, sul fòro erariale, tanto per le cause 
riguardanti il patrimonio proprio degli Eco-
nomati generali medesimi, quanto per quelle 
concernenti il patrimonio e la gestione dei 
benefìci vacanti e di quelli sottoposti a se-
questro per misura di conservazione e tu-
tela e di repressione. 

Le cause nelle quali sono parte gli Eco-
nomati generali nell'interesse dei benefìci 

vacanti e sottoposti a sequestro, e che sono 
pendenti dinanzi alle autorità giudiziarie 
competenti per territorio a norma del pre-
cedente comma, saranno proseguite dinanzi 
alle dette autorità giudiziarie e dalle mede-
sime decise anche dopo avvenuta la provvi-
sione del benefìcio a favore del nuovo titolare 
civilmente riconosciuto, e dopo cessato il 
sequestro. 

Le cause nelle quali sono parte gli inve-
stiti di benefìci, i quali si rendano vacanti; 
prima che le cause stesse siano passate in. 
decisione, saranno cancellate dal ruolo e 
riprodotte, a cura dell'Economato generale 
che rappresenta il benefìcio vacante, di-
nanzi alle autorità giudiziarie competenti 
per territorio a norma del 1° comma del pre-
sente articolo. 

(E' approvato). 

Art. 2. 
Le cause, nelle quali è parte l'Ammini-

strazione degli Economati generali dei bene-
fìci vacanti e che all'entrata in vigore della 
presente' legge saranno pendenti innanzi ad. 
autorità giudiziarie non competenti a norma 
delle disposizioni del precedente articolo, e 
non siano ancora passate in decisione, sa-
ranno cancellate dal ruolo, e riprodotte 
innanzi a quella competente, a cura della 
parte più diligente, nel termine della, peren-
zione. 

Ove la Corte di cassazione, prima della 
entrata in vigore della presente legge abbia 
disposto il rinvio della causa innanzi ad 
autorità giudiziaria non competente a norma 
delle presenti disposizioni, il primo presi-
dente della Corte di cassazione, sn richiesta 
della parte diligente, provvede con ordi-
nanza alla designazione di altra autorità 
giudiziaria che ha sede in luogo ove ha pure 
sede un nffìcio della Regia Avvocatura erariale. 

(È approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato 
à scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 9 
novembre 1926, n. 2332, che dà esecu-
zione al Trattato di amicizia e di relazioni 
economiche fra l'Italia e lo Yemen, fir-
mato a Sana il 2 settembre 1926. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 9 no-
vembre 1926, n. 2332, che dà esecuzione al 
Trattato di amicizia e di relazioni econo-
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miche fra l 'Italia e lo Yemen, firmato a 
Sana il 2 settembre 1926.] 

Se ne dia lettura. 
MANARESI , segretario, legge. (Y. Stam-

pato n. 1506-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Non 
essendovi oratori iscritti e nessuno .chie-
dendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico, del quale do lettura: 

« È convertito in legge in Regio decreto-
legge 9 novembre 1926, n. 2332, che dà 
piena ed intera esecuzione al Trattato di 
amicizia e di relazioni economiche fra l 'Italia 
e lo Yemen, stipulato a Sana il 2 settembre 
1926 ». 

Non essendovi oratori iscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 23 
ottobre 1927, n, 2105, contenente dispo-
sizioni per l'istruzione superiore. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Appro-
vazione del disegno di legge: Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 23 ottobre 
1927, n. 2105, contenente disposizioni per 
l'istruzione superiore. 

Se ne dia lettura. 
MANARESI , segretario, legge. (Y. Stam-

pato n. 1729-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. Procediamo alla discus-
sione dell'articolo unico, del quale do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 23 ottobre 1927, n. 2105, contenente 
disposizioni per l'istruzione superiore ». 

Non essendovi oratori iscritti e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 17 
marzo 1927, n. 383, recante provvedi-
menti per la revisione generale delle cir-
coscrizioni comunali. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 17 mar-

zo 1927, n. 383, recante provvedimenti per 
la revisione generale delle circoscrizioni co-
munali. 

Se ne dia lettura. 
MANARESI, segretario, legge. (Y. Stam-

pato n. 1432-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Non 
essendovi oratori iscritti e nessuno chiedendo 
di parlare, dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico, del quale do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 17 marzo 1927, n. 383, concernente 
provvedimenti per la revisione generale delle 
circoscrizioni comunali ». 

Non essendovi oratori iscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 10 
febbraio 1927, n. 269, portante modifica-
zioni alle norme vigenti sull'ordinamento 
delle Casse di risparmio e dei Monti di 
pietà di prima categoria. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 10 
febbraio 1927, n. 269, portante modifica-
zioni alle norme vigenti sull'ordinamento 
delle Casse ordinarie di risparmio e dei Monti 
di pietà di l a categoria. 

Se ne dia lettura. 
MANARESI , segretario, legge. (Y. Stam-

pato n. 1377-c). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Non 
essendovi oratori iscritti, e nessuno chie-
dendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo ora alla discussione dell'ar-
ticolo unico, del quale do lettura: 

Articolo unico. 

È convertito in legge il Regio decreto-
legge 10 febbraio 1927, n. 269, portante 
modificazioni alle norme vigenti sull'or-
dinamento delle Casse ordinarie di risparmio 
e dei Monti di Pietà di l a categoria, modi-
ficato nel modo seguente: 

Omissis. 
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Art. 1. 

Le Casse di risparmio e i Monti di Pietà 
di l a categoria che al 30 giugno 1926 ab-
biano raccolti depositi fiduciari di qual-
siasi specie per un ammontare inferiore a 
cinque milioni di lire cessano di avere esi-
stenza autonoma e sono fusi obbligatoria-
mente con la Cassa di risparmio del capo-
luogo della provincia, o con altra Cassa di 
risparmio o Monte di Pietà di l a categoria 
della provincia, o di provincie limitrofe, a 
giudizio del Ministero dell'economia na-
zionale, di concerto con quello delle fi-
nanze, e diventano una filiale di questi 
ultimi. 

Le Casse di risparmio e i Monti di Pietà 
di l a categoria che al 30 giugno 1926 ab-
biano raccolti depositi fiduciari di qualsiasi 
specie per un ammontare superiore ai cinque, 
ma inferiore ai dieci milioni di lire, po-
tranno essere fusi, a giudizio del Ministero 
dell'economia nazionale, di concerto con 
quello delle finanze, con la Cassa del capo-
luogo della provincia, o con altra Cassa 
di risparmio o Monte di Pietà di l a categoria 
della provincia, o di provincie limitrofe, e 
diventano in tal caso filiali di quésti ul-
timi. 

Nella distribuzione del credito e nella 
ripartizione degli utili dovrà tenersi equo 
conto dell'ammontare dei depositi raccolti 
dalle filiali predette. 

In caso di fusione di Monti di Pietà di 
l a categoria con Casse di risparmio queste 
dovranno istituire una propria sezione per 
il pegno e dovranno comunque assicurare 
il servizio del pegno. 

I Monti di Pietà di l a categoria fusi con 
Casse di risparmio continuano ad essere 
soggetti alle disposizioni dell'articolo 7, n. 3, 
della legge 10 dicembre 1925, n. 2277, sul 
contributo all'Opera nazionale per la pro-
tezione della maternità e dell'infanzia. Il 
contributo predetto sarà calcolato su una 
quota di utili da determinarsi in propor-
zione del valore del patrimonio apportato 
dal Monte di Pietà alla Cassa di risparmio, 
al momento della fusione. 

(È approvato). 

Art. 2. 

Con decreto Reale, su proposta^ del mi-
nistro per l'economia nazionale, di concerto 
con quello per le finanze, udito il parere 
dell'Istituto di emissione, e, ove si tratti di 
Monte di Pietà di l a categoria, anche di 
concerto con quello per l'interno, si prov-

vederà a designare la Cassa di risparmio 
maggiore o il Monte di Pietà di l a categoria 
con cui la Cassa di risparmio minore o il 
Monte di Pietà di l a categoria dovranno 
essere fusi, e a determinare le modalità 
della fusione di cui all'articolo 1, previo 
accertamento delle attività e passività del-
l 'Istituto minore. Tale accertamento dovrà 
constare da apposito verbale redatto d'ac-
cordo fra i due istituti interessati. 

In caso di conflitto Circa l'accertamento 
predetto, il ministro per l'economia na-
zionale deciderà inappellabilmente. 

Il decreto di cui al presente articolo 
sarà pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 
Pegno e non è soggetto ad alcun gravame 
giudiziario o amministrativo. Esso costi-
tuirà la base del relativo trapasso delle 
attività e passività, restando autorizzate 
l'Amministrazione del debito pubblico e 
della Cassa depositi e prestiti nonché le 
Conservatorie delle ipoteche ad eseguire 
le necessarie operazioni in conformità del 
decreto predetto, con le norme fiscali di 
cui al successivo articolo 7. 

(JÈ approvato). 

Art. 3. 

Se in una provincia esistono più Casse 
di risparmio o Monti di Pietà di l a cate-
goria, essi sono raggruppati obbligatoria-
mente in federazioni che saranno istituite 
con decreto Eeale su proposta del ministro 
per l'economia nazionale, di concerto con 
quello per le finanze. 

Può con le stesse modalità, essere resa 
obbligatoria la costituzione di federazioni 
interprovinciali fra Casse di risparmio o 
Monti di Pietà di l a categoria, ove condi-
zioni economiche speciali di provincie li-
mitrofe lo consiglino. 

Le federazioni, che possono anche es-
sere formate di sole Casse di risparmio e di 
soli Monti di pietà di l a categoria, hanno 
lo scopo di tutelare il risparmio, di deli-
mitare la zona di azione dei singoli isti-
tuti federati, di coordinarne l'azione e di 
assisterli in tutte le loro contingenze. 

Le federazioni sono enti autonomi e 
separati dai singoli istituti federati. Gli isti-
tuti federati mantengono la propria per-
sonalità giuridica. I Consigli dei singoli 
istituti conservano l'amministrazione dei 
medesimi, la nomina e la disciplina dèi 
personale, la gestione dei depositi e degli 
impieghi con le modalità e le limitazioni 
che saranno fissate dallo statuto federale» 
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Le federazioni hanno sede presso la 
Cassa di risparmio o il Monte di Pietà di 
! a categoria del capoluogo della provincia o 
presso altra Cassa di risparmio o Monte di 
pietà di l a categoria della provincia o di 
Provincie limitrofe, a giudizio del Ministero 
dell'economia nazionale, di concerto con 
quello delle finanze. 

Le spese per il funzionamento della fe-
derazione sono a carico degli istituti con-
federati, in relazione ai rispettivi depositi e 
patrimoni. Il riparto delle spese predette 
tra i singoli istituti federati dovrà essere 
sottoposto all'approvazione del Ministero 
dell'economia nazionale. 

Le federazioni devono inviare al Mi-
nistero dell'economia nazionale i verbali 
delle loro sedute nel termine massimo di 
giorni quindici dalla data della riunione. 

(È approvato). 

Art. 4. • 

Le federazioni sono amministrate da un-
Consiglio di amministrazione composto dai 
rappresentanti degli Istituti federati eletti 
nel proprio seno dai rispettivi Consigli di 
amministrazione. 

Ogni Istituto federato sarà rappresen-
tato in seno alla federazione. 

Gli statuti delle federazioni determi-
neranno in relazione alle attività ammini-
strate dai singoli Istituti, il numero dei 
rappresentanti assegnati ad ogni Istituto 
in seno alla federazione, ed i voti di cui 
essi rappresentanti disporranno. 

Il Consiglio sceglie il presidente nel 
proprio seno. Il segretario della federazione 
sarà scelto dal Consiglio federale tra i di-
rigenti degli Istituti federati. 

È vietato ai membri del Consiglio di 
amministrazione della federazione di con-
trarre obbligazioni con gli Istituti federati. 
In caso di inosservanza del presente di-
vieto si applicano le disposizioni previste 
dagli articoli 6 e 20 della legge 15 luglio 1888, 
n. 5546 (serie 3a), e dell'articolo 10 del re-
golamento 21 gennaio 1897, n. 43, per la 
esecuzione della legge predetta. 

(È approvato). 

Art. 5. 

La federazione è regolata da uno Sta-
tuto proposto dalla federazione stessa e da 
approvarsi con le forme previste dal pre-
sente decreto per l'approvazione degli Sta-
tuti delle Casse di risparmio. 

Eguale procedura sarà seguita per le 
successive modificazioni. 

In caso di divergenza tra gli Istituti fe-
derati, il Ministero dell'economia nazionale 
ha facoltà di introdurre variazioni d'ufficio 
negli Statuti proposti e nelle modificazioni 
successive. 

(È approvato). 

Art. 6. 
Le federazioni sono tenute alla forma-

zione di un fondo comune di garanzia, il 
quale dovrà essere adoperato a favore del-
l'Istituto e degli Istituti federati che, esau-
riti i pro|)ri mezzi, ne abbiano bisogno per 
rimborsare i depositanti. 

Ove gli istituti federati non deliberino 
all'unanimità che la totalità dei propri pa-
trimoni costituisce in solido il fondo co-
mune di garanzia, questo è formato inizial-
mente mediante attribuzione dei due de-
cimi del patrimonio e delle riserve di qual-
siasi specie esistenti secondo l'ultimo bi-
lancio pressò i singoli istituti federati, e 
sarà aumentato negli anni successivi me-
diante attribuzioni di due decimi degli utili 
netti disponibili dei singoli istituti confe-
derati. 

Semprechè la sicurezza dei depositanti 
degli istituti federati risulti egualmente sal-
vaguardata, ed in caso di notevole diffe-
renza nell'ammontare dei depositi raccolti 
dai singoli istituti federati, è in facoltà del 
Ministero dell'economia nazionale di auto-
rizzare che la formazione iniziale ed i suc-
cessivi incrementi del fondo comune di ga-
ranzia abbiano luogo mediante la attribu-
zione di una percentuale inferiore ai due 
decimi di cui al comma precedente. 

Il fondo comune di garanzia continua 
ad essere amministrato dai singoli istituti, 
ma deve essere tenuto in evidenza nelle 
situazioni contabili e nei bilanci. 

(È approvato). 

Art. 7. 

Gli atti di fusione delle Casse di risparmio 
e dei Monti di Pietà di l a categoria, o di 
questi enti tra di loro, gli atti di federazione 
tra questi enti, il trapasso di beni, attività 
e passività, dipendente dagli atti di fusione 
o di federazione predetti, sono soggetti a 
tassa fìssa di registro ed ipotecaria di lire 10, 
ferma restando la corresponsione degli emo-
lumenti ipotecari di cjii alla tabella D an-
nessa al Eegio decreto-legge 30 dicembre 
1923, n. 3272. 
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Gli atti di trapasso delle gestioni e cau-
zioni delle esattorie, tesorerie e ricevitorie 
provinciali eventualmente gestite dalle Casse 
di risparmio o dai Monti di Pietà di l a ca-
tegoria sottoposti a provvedimenti di- fu-
sione a norma dell'articolo 1 del presente 
decreto, saranno eseguiti d'ufficio e sono 
soggetti a tassa di registro ed ipotecaria di 
lire 10, oltre gli emolumenti ipotecari di 
cui sopra, restando autorizzate l 'Ammini-
strazione del debito pubblico e della Cassa 
depositi e prestiti nonché le Conservatorie 
delle ipoteche ad eseguire le necessarie ope-
razioni sui titoli cauzionali e sugli esistenti 
vincoli ipotecari. 

(È approvato). 

Art. 8. 

I l Eegio decreto di istituzione delle Casse 
di nuova fondazione previsto dall'articolo 8 
del regolamento 21 gennaio 1897, n. 42, per 
l'esecuzione della legge 15 luglio 1888, n. 5546 
(serie 3a), sarà emanato su proposta del mi-
nistro per l'economia nazionale, di concerto 
con quello per le finanze, udito il parere 
dell'istituto di emissione. 

Per le Casse di nuova fondazione il primo 
fondo di dotazione di cui all'articolo 3 della 
legge 15 luglio 1888, n. 5546 (serie 3a), deve 
essere costituito in denaro e per una somma 
non inferiore ad un milione di lire. 

Se nel termine di un quinquennio l 'am-
montare dei depositi fiduciari di ogni specie 
raccolti dalla nuova Cassa non avrà rag-
giunto i cinque o i dieci milioni, si appliche-
ranno rispettivamente le disposizioni di 
cui al primo e al secondo comma dell'ar-
ticolo 1. 

(J1 approvato). 

Art. 9. 

Le Casse di risparmio, i Monti di Pietà 
di l a categoria e gli altri enti morali che rac-
colgono depositi non potranno aprire sedi 
secondarie, succursali, filiali, agenzie e di-
pendenze qualsiasi senza la preventiva au-
torizzazione del Ministero dell'economia na-
zionale, di concerto con quello delle finanze, 
sentito l ' Ist i tuto di emissione. 

Ove Casse di risparmio, Monti di Pietà 
di prima categoria o altri enti morali che 
raccolgono depositi abbiano proprie sedi 
centrali, secondarie, filiali, agenzie o dipen-
denze qualsiasi in uno stesso comune, il 
Ministero dell'economia nazionale, di con-
certo con quello delle finanze, udito il pa-

rere dell 'Istituto di emissione, ha facoltà 
di ordinare la chiusura di alcuna delle sedi 
secondarie, filiali, agenzie o dipendenze pre-
dette, sempre che gli Ist i tuti interessati 
non vi procedano d'accordo nel termine 
che sarà fissato dal ministro per l 'economia 
nazionale. 

I l ministro per l'economia nazionale, di 
concerto con quello per le finanze, udito i l 
parere dell 'Istituto di emissione, potrà au-
torizzare, con le forme previste dell'arti-
colo 2, permutazioni di filiali di Casse di 
risparmio o di Monti di Pietà di prima cate-
goria, o di questi enti tra di loro. 

I provvedimenti previsti dal presente 
articolo non sono soggetti ad alcun gra-
vame giudiziario o amministrativo. 

(ÌJ approvato). 

Art. 10. 

Le modificazioni degli statuti delle Casse 
di risparmio debbono essere deliberate dai 
rispettivi Consigli di amministrazione, e da 
questi sottoposte, insieme con le delibera-
zioni eventualmente prese al riguardo dagli 
enti fondatori, dalle pubbliche amministra-
zioni e dalle assemblee dei soci, all'appro-
vazione governativa, che sarà data con Eegio 
decreto promosso dal ministro per l'eco-
nomia nazionale, sentito il Consiglio di 
Stato. 

L'iniziativa delle modificazioni può es-
sere presa anche dagli enti fondatori, dalle 
pubbliche Amministrazioni o dalle assem-
blee dei soci; in tal caso però, perchè le mo-
dificazioni possano ottenere l'approvazione 
governativa, è necessario che su di esse si 
sia pronunciato favorevolmente il Consiglio 
di amministrazione della Cassa di risparmio. 
In caso di divergenza di proposte, il Mini-
stero dell'economia nazionale ha facoltà 
di introdurre variazioni d'ufficio. 

Eguali disposizioni si applicano per i 
Monti di Pietà di l a categoria. Il relativo 
decreto Beale di approvazione sarà pro-
mosso dal ministro per l'economia nazionale, 
di concerto con il ministro per l'interno, 
sentito il Consiglio di Stato. Le variazioni 
d'ufficio alle modificazioni degli statuti dei 
Monti di Pietà di prima categoria saranno 
adottate d'accordo con il ministro per l'in-
terno. 

Le disposizioni del presente articolo 
hanno effetto dalla data di entrata in vigore 
del presente decreto, nonostante qualun-
que disposizione in contrario degli statuti 
vigenti. 
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Sono soppressi l'articolo 18 e il secondo 
comma dell'articolo 19 della legge 15 luglio 
1888, n. 5546 (serie 3a). 

(È approvato). 

Art. 11. 

All'articolo 25 della legge 15 luglio 1888, 
n. 5546 (serie 3a), modificato con la legge 
17 luglio 1898, n. 311, è aggiunto il seguente 
comma: « In casi di urgenza il ministro per 
l'economia nazionale, con proprio decreto, 
Ira facoltà di sospendere dall'esercizio delle 
proprie funzioni il Consiglio di amministra-
zione in carica e di affidare temporanea-
mente la gestione delle Casse di risparmio 
a un Commissario straordinario, fino all'in-
sediamento del Commissario Regio, o alla 
ricostituzione del Consiglio di amministra-
zione ». 

Eguale disposizione si applica ai Monti 
di Pietà di l a categoria. In questo caso il 
relativo decreto sarà emesso dal ministro 
per l'economia nazionale, di concerto con 
quello per l'interno. 

(È approvato). 

Art. 12. 

Presso le Casse di risparmio e i Monti 
di Pietà di l a categoria deve funzionare un 
collegio di sindaci composto di tre membri, 
di cui uno nominato dagli enti fondatori o 
dalle pubbliche Amministrazioni o dall'as-
semblea dei soci, e due dalla Federazione 
alla quale l'Istituto appartiene. 

In caso di mancanza di alcuno dei sin-
daci per qualsiasi motivo, si deve subito 
provvedere alla sua sostituzione da parte 
di chi lo ha nominato. 

I sindaci durano in carica un anno e 
sono rieleggibili. 

Essi possono operare per delega anche 
separatamente l'uno dall'altro. 

I sindaci devono: 
1°) procedere a saltuarie ed improv-

vise verifiche di cassa e dei valori dell'Isti-
tuto, con facoltà di prendere visione dei 
libri e registri dell'Istituto. 

2°) procedere ad una completa revi-
sione di tutta l'azienda in occasione della 
compilazione del bilancio annuale; 

3°) verificare l'adempimento delle di-
sposizioni di legge e di statuto; 

riferire al Consiglio di amministrazione 
del loro Istituto e al Consiglio federale il 
risultato delle loro verifiche. 

Possono assistere alle adunanze dei Con-
sigli di amministrazione e delle Assemblee 
dei soci, se ne siano richiesti dai Consigli 
stessi. 

I" sindaci nominati dalla Federazione 
sono responsabili in solido verso di essa 
dell'adempimento dei loro obblighi. 

( È approvato). 

Art. 13. 

Le Casse di risparmio possono assumere 
la amministrazione di patrimoni, limita-
tamente ai beni immobili ed ai titoli di cre-
dito che siano loro affidati dagli aventi di-
ritto. Tale ufficio, entro gli stessi limiti, può 
altresì essere loro conferito dall'autorità 
giudiziaria nei casi in cui a questa competa 
di provvedere alla nomina dell'amministra-
tore. 

(È approvato). 

Art. 14. 

All'articolo 15 della legge 15 luglio 1888y 

n. 5546 (serie 3a), e all'articolo 1 della legge 
17 luglio 1898, n. 311, è sostituito il seguente: 

« Le Casse di risparmio e i Monti di Pietà 
di l a categoria, salvo speciali autorizzazioni 
del Ministero dell'economia nazionale, da 
concedersi nei casi di pubblica utilità e fino 
alla concorrenza di un decimo del proprio 
patrimonio e riserva, non possono acqui-
stare altri beni stabili oltre quelli necessari, 
in tutto od in parte, per risiedervi coi loro 
uffici o per adempire ai loro fini o per quelle 
altre eventuali gestioni di cui all'articolo 4 
della legge 15 luglio 1888, n. 5546 (serie 3a), 
e quelli dei quali occorra l'acquisto per tu-
telare i loro crediti nei casi di espropriazioni 
forzate. 

Esse devono vendere nel termine non 
maggiore di dieci anni gli stabilimenti che 
acquistano nei casi di espropriazione for-
zata a tutela dei loro crediti, o per eredità 
o donazione, salvo i lasciti o donazioni a 
scopo di beneficenza. 

« Il detto termine può essere prorogato 
dal ministro per l'economia nazionale ». 

( È approvato). 

Art. 15. 

In relazione al deposito degli articoli 
2 e 16 del Eegio decreto-legge 6 novembre 
1926, n. 1830, il fido che può concedersi da 
una singola Cassa di risparmio o da un sin-
golo Monte di Pietà di l a categoria ad uno 
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stesso obbligato non dovrà superare il quinto 
del pat r imonio e delle riserve dell 'ente di 
cui t ra t tas i . 

I fidi che alla da t a del l 'entra ta in vigore 
del presente decreto eccedono il l imite suin-
dicato saranno denunziat i da l l ' I s t i tu to in-
teressato a l l ' Is t i tu to di emissione e saranno 
regolati entro il, termine di t re anni. 

È in facoltà del l ' Is t i tu to di emissione 
di consentire, caso per caso, eventuali de-
roghe alle norme contenute nel presente 
articolo. 

. (JB1 approvato). 

Art. 16. 

Fino a che la massa di r ispet to non sia 
giunta e non si mantenga eguale almeno 
al decimo del l ' ammontare dei depositi rice-
vut i per qualsiasi titolo, le Casse di rispar-
mio e i Monti di P ie tà di l a categoria devono 
sempre dest inare sette decimi degli utili 
annuali alla formazione e al l 'aumento di 
una massa di rispetto. 

Ove gli i s t i tu t i facenti par te di una Fede-
razione non abbiano costi tuito t u t t o il pro-
prio patr imonio quale fondo comune di ga-
ranzia della Federazione, due dei predet t i 
set te decimi dovranno essere sempre accanto-
na t i quale fondo di garanzia della Federa-
zione, ai sensi dell 'articolo 6 precedente, 
salvo il caso previsto dal penul t imo comma 
dello stesso articolo 6. 

Gli altri t re decimi possono essere asse-
gnat i ad opere di beneficenza e di pubblica 
ut i l i tà . 

Quando la massa di r ispet to abbia rag-
giunto e si mantenga eguale almeno al de-
cimo del l ' ammontare dei depositi r icevuti 
per qualsiasi titolo, le Casse di r isparmio 
e i Monti di P ie tà di l a categoria po t ranno 
dest inare anche una pa r t e maggiore dei 
propri uti l i ne t t i annuali ad opere di bene-
ficenza o di pubblica ut i l i tà . 

B imane fermo in ogni caso per i Monti 
di P ie tà di l a categoria, anche se fusi con 
Casse di risparmio, il disposto dell 'articolo 7, 
n. 3, della legge 10 dicembre 1925, n. 2277, 
sull 'Opera nazionale per la protezione della 
ma te rn i t à e dell ' infanzia, ai sensi dell 'arti-
colo 1 del presente decreto. 

L'art icolo 17 della legge 15 luglio 1888, 
n. 5546 (serie 3a), e le disposizioni conte-
nu t e nell 'articolo 3 del Regio decreto 14 giu-
gno 1923, n. 1396, circa la destinazione degli 
utili dei Monti di P ie tà di l a categoria, sono 
abrogate . 

(È approvato). 

Art. 17. 

Gli s t a tu t i delle federazioni saranno pre-
senta t i al Ministero dell 'economia nazio-
nale ent ro tre mesi da l l ' en t ra ta in vigore 
del presente decreto. Ove lo s t a tu to non 
sia presenta to nel termine suindicato, sarà 
p rovveduto alla sua compilazione e pubbli-
cazione d'ufficio, a cura del Ministero del-
l 'economia nazionale. 

(È approvato). 

Art . 18. 

È da ta facol tà al Governo del Re di coor-
dinare in testo unico le disposizioni legi-
slative sulle Casse di r isparmio e sui Monti 
di P ie tà di l a categoria e di appor ta re ai 
r ispett ivi regolamenti le modificazioni che 
siano necessarie per l 'applicazione del pre-
sente decreto e le altre in genere che siano 
r i t enute oppor tune . 

Il presente decreto en t ra in vigore il 
t rentesimo giorno successivo a quello della 
sua pubblicazione, e sarà presenta to al 
Pa r l amento per la conversione in legge. Il 
ministro proponente è autorizzato alla pre-
sentazione del relativo disegno di legge. 

•(È approvato). 

Anche questo disegno sarà poi v o t a t o 
a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 7 
luglio 1927, n. 1305, relativo ad un reclu-
tamento straordinario di trenta tenenti in 
servizio permanente nell'arma del Genio. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 7 lu-
glio 1927, n. 1305, relativo ad un recluta-
mento straordinario di t ren ta tenent i in 
servizio permanente nel l 'arma del genio. 

Se ne dia le t tura . 
MANARESI , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1605-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Non 
essendovi oratori iscritt i , e nessuno chiedendo 
di parlare, dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico, del quale do le t tura : 

« È convert i to in legge il Regio decreto-
legge 7 luglio 1927, n. 1305, relat ivo ad un 
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rec lutamento straordinario di t ren ta te-
nent i in servizio permanente nel l 'arma del 
genio ». 

Non essendovi oratori iscri t t i , e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Rinvio della discussione del disegno di legge: 
Conversione in legge del Regio decreto-
legge 30 giugno 1927, n. 1240, che apporta 
modifiche al Regio decreto 14 gennaio 
1926, n. 142, circa la conservazione del 
grado da parte di taluni ufficiali trasferiti 
dal Regio Esercito e dalla Regia Marina 
nella Regia Aeronautica. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto 30 giugno 
1927, n. 1240, ohe appor ta modifiche al 
Regio decreto 14 gennaio 1926, n. 142, 
circa la conservazione dei grado da par te 
di ta luni ufficiali t rasferi t i dal Regio eser-
cito e dalla Regia marina nella Regia aereo-
naut ica . 

Se ne dia le t tura . 
MANARESI , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1620-A). 
P R E S I D E N T E . Dichiaro aper ta la di-

scussione generale su questo disegno di legge: 
F I N Z I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
F I N Z I . Propongo che all 'articolo 1 del 

presente decreto, nel terzo capoverso, ove 
è det to : « I predet t i ufficiali saranno con 
tale grado collocati in soprannumero, e, 
fino a quando i medesimi non r ientreranno 
in organico, sarà lasciato vacante un egual 
numer i di posti nel grado immedia tamente 
inferiore » si dica: « I predet t i ufficiali sa-
ranno in tal grado in soprannumero finché 
saranno regolate le anzianità degli ufficiali 
già entrat i nel corpo dei raereonaut ica e 
provenienti da altre armi. Pino a quando 
i medesimi non saranno r ient ra t i in organico 
s ara lasciato vacante un ugual numero di 
posti nel grado immedia tamente inferiore ». 

P R E S I D E N T E . Onorevole Finzi, questo 
suo emendamento è scritto? Perchè potesse 
essere messo a par t i to occorrerebbe anz i tu t to 
che ella lo facesse pervenire per iscritto. 

P I N Z I . Lo presento subito. 
P R E S I D E N T E . I l suo emendamento 

però non pot rà egualmente essere messo in 
votazione, perchè mancano le dieci firme vo-
lute dal Regolamento. Ad ogni modo, il Go-
verno lo acce t ta? 

F E D E R Z O N I , ministro delle colonie. I l 
Governo non può accettarlo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Finzi, r i t i ra 
ella, allora, l ' emendamento? 

F I N Z I . Non lo ritiro, perchè r isponde 
semplicemente ad un principio di equi tà , 
di giustizia e di logica. Perchè dovrei r i t i -
rarlo ? Dovrei andare contro queste t re ten-
denze, che ho precise nel mio cervello: e 
contro di esse io non vado. Io amerei di-

s c u t e r e e, qualora il Governo mi convin-
cesse che ef fe t t ivamente l ' emendamento da 
me proposto non risponde ai t re pun t i da 
me elencati, ri t irerei l ' emendamento . 

F E D E R Z O N I , ministro delle colonie. È 
una materia t roppo seria per scherzare. 

P R E S I D E N T E . Ripeto che non posso 
met tere a par t i to il suo emendamento , ono-
revole Finzi, perchè non è munito delle 
dieci firme necessarie, nè d 'a l t ra par te esso 
era s tato s t ampa to prima della discussione. 

P I N Z I . Se è per la forma, lo ritiro, ma 
senza entrare nel merito. 

F E D E R Z O N I , ministro delle colonie. Nes-
suno c 'entra, ma è chiaro, onorevole Finzi, 
che non può essere messo a par t i to un emen-
damento proposto da lei ad un provvedi-
mento di questo genere, quando mancano 
il ministro dell 'aeronautica e il sottosegre-
tario dell 'aeronautica. 

Esso può avere delle ripercussioni che la 
rappresentanza del Governo che si t rova 
nell 'aula, non è in grado di apprezzare. 

F I N Z I . Io trovo l 'argomento di tale 
gravi tà che domando il rinvio della discus-
sione. 

F E D E R Z O N I , ministro delle colonie. Que-
sto si può consentire. 

F I N Z I . La cosa pregiudica gli interessi 
di intere categorie di ufficiali... 

F E D E R Z O N I , ministro delle colonie. I l 
Governo consente p ienamente nella pro-
posta del rinvio. 

P R E S I D E N T E . E allora, poiché il Go-
verno consente nella proposta di rinvio, la 
discussione di questo disegno di legge viene 
r imanda t a ad a l t ra seduta . 

B A R B I E L L I N I - A M I D E I . Non com-
prendo perchè si debba r inviare questo 
disegno di legge dal momento che non c'è 
un emendamento presentato a termini del 
regolamento! 

P R E S I D E N T E . Il Governo ha consen-
t i to nel rinvio della discussione. L'onore-
vole Barbiellini propone forse di votare 
malgrado l 'opinione del Governo? Se così 
fosse potrei io met tere a par t i to la pro-
posta dell 'onorevole Barbiellini. 
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B A R B I E L L I N I - A M I D E I . No, no ! (Ila-
rità). 

P R E S I D E N T E . La discussione di que-
sto disegno di legge è, dunque, rinviata ad 
al tra seduta. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 28 
ottobre 1927, n. 2040, riguardante la esten-
sione dei poteri conferiti al Direttore ge-
nerale delle ferrovie dello Stato per le 
riduzioni di tariffe. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 28 
ot tobre 1927, n. 2040, r iguardante la esten-
sione dei poteri conferiti al direttore generale 
delle ferrovie dello Stato per le riduzioni 
di tariffa. 

Se ne dia le t tura . 
MANARESI , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1711-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscritti, e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico, del quale do nuovamente le t tura : 

« È convert i to in legge il Regio decreto-
legge 28 ot tobre 1927, n. 2040, r iguardante 
la estensione dei poteri conferiti al diret-
tore generale delle ferrovie dello Stato per 
le riduzioni di tar iffa ». 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà poi vota to a scrutinio 
segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 26 
agosto 1927, n. 1774, che disciplina l'im-
pianto di depositi o serbatoi di olii mine-
rali e di apparecchi per la distribuzione 
automatica di benzina o di carburanti in 
genere. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 26 
agosto 1927, n. 1774, che disciplina l ' im-
pianto di depositi o serbatoi di olii minerali 
e di apparecchi per la distribuzione automa-
tica di benzina o di carburant i in genere. 

Sa ne dia le t tura . 
MANARESI , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1713-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti , e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico, del quale do nuovamente le t tura : 

« È convert i to in legge il Regio decreto-
legge 26 agosto 1927, n. 1774, concernente 
l ' impianto di depositi o serbatoi di olii mi-
nerali o di lubrificanti e di apparecchi per 
la distribuzione automat ica di benzina o di 
carburant i in genere ». 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà poi vota to a scrutinio 
segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 28 
ottobre 1927, n. 2073, riguardante il nuovo 
ordinamento della Milizia portuaria. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 28 
ot tobre 1927, n. 2073, r iguardante il nuovo 
ordinamento della Milizia portuar ia . 

Se ne dia le t tu ra . 
M A N A R E S I , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1719-A) . 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Non 
essendovi oratori iscrit t i a nessuno chie-
dendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico del quale do nuovamente le t tura . 

« È convert i to in legge il Regio decreto-
legge 28 ot tobre 1927, n. 2073, r iguardante 
il nuovo ordinamento della Milizia portuaria». 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà poi vota to a scrutinio 
segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 23 
ottobre 1927, n. 2093, contenente modi-
ficazioni ed aggiunte alle norme che re-
golano l'Opera di previdenza dei personali 
civile e militare dello Stato. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-legge 
23 ot tobre 1927, n. 2093, contenente modifi-
cazioni ed aggiunte alle norme che regolano 
l 'Opera di previdenza dei personali civile e 
militare dello Stato. 

Se ne dia le t tura . 
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M A N A R E S I , segretario, legge. (V. Stam-
pato n . 1727-A). 

P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

Non essendovi oratori iscri t t i e nessuno 
chiedendo di par lare , dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico del quale do nuovamen te le t tura : 

« È conver t i to in legge il Regio decreto-
legge 23 o t tobre 1927, n. 2093, contenente 
modificazioni ed aggiunte alle norme che. 
regolano l 'Opera di previdenza dei personali 
civile e mil i tare dello Sta to ». 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà poi vo ta to a scrutinio 
segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 23 
giugno 1927, n. 1147, concernente dispo-
sizioni per la registrazione degli atti in 
caso d'uso. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 23 giu-
ano 1927, n . 1147, concernente disposizioni 
per la registrazione degli a t t i in caso d 'uso. 

Se ne dia l e t tu ra . 
M A N A R E S I , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 1591-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Non 
essendovi oratori iscr i t t i , e nessuno chie-
dendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. Procediamo alla discussione 
dell 'articolo unico, del quale do le t tura : 

« È conver t i to in legge il Regio decreto-
legge.23 giugno 1927, n. 1147, concernente 
disposizioni per la registrazione degli a t t i 
in caso d'uso». 

Non essendovi oratori iscri t t i , e nessuno 
chiedendo di parlare, quet to disegno di 
legge sarà poi vo ta to a scrut inio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 12 
agosto 1927, n. 1765, contenente norme 
integrative della legge 23 giugno 1927, 
n. 1272, che istituisce il marchio nazio-
nale di esportazione per i prodotti orto-
frutticoli diretti all'estero. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 12 

agosto 1927, n. 1756, contenente norme in-
tegra t ive della legge 23 giugno 1927, n. 1272 ? 

che istituisce il marchio nazionale di espor-
tazione per i p rodot t i or tofrut t icol i diret t i 
all 'estero. 

Se ne/^dia l e t tu ra . 
-MANARESI , segretario, legge. (V. Stam-

pato n . 1658-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscrit t i , e nessuno 

chiedendo di par lare , dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell 'articolo 
unico, del quale do le t tu ra : 

« È convert i to in legge il Regio decreto-
legge 12 agosto 1927, n. 1756, contenente, 
norme in tegra t ive della legge 23 giugno 
1927, n. 1272, che istituisce il marchio na-
zionale per l 'esportazione per i prodot t i 
or tofrut t icol i diret t i all 'estero ». 

Non essendovi oratori iscrit t i , e nessuno 
chiedendo di parlare , questo disegno di 
legge sarà poi vo ta to a scrutinio segreto. 

Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla 

votazione a scrutinio segreto per la nomina 
di un Questore della Camera e di un com-
ponente il Consiglio di amminis t raz ione del 
F o n d o di beneficenza e religione della c i t tà di 
Roma, nonché sui seguenti disegni di legge 
oggi approva t i per alzata e seduta: 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 ot tobre 1927, n. 1931, che 
stabilisce l ' appannaggio a Sua Altezza Reale 
il Pr incipe Amedeo di Savoia-Aosta, Duca 
delle Puglie (1679); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 19 maggio 1927, n. 843, che mo-
difica l ' o rd inamento del l ' I s t i tu to Nazionale 
di credito per la cooperazione (Approvato 
dal Senato) (1795); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 8 gennaio 1925, n. 37, che reca 
modificazioni al Regio decreto 2 dicembre 
1923, n. 2688, concernente l ' o rd inamen to 
de l l ' I s t i tu to Nazionale di credito per la 
cooperazione (Approvato dal Senato) (1793); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 febbra io 1922, n. 380, r iguar-
dan te le funzioni esercitate dal commissario 
del Governo presso la Commissione delle 
prede (Approvato dal Senato) (1794); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 29 luglio 1927, n. 1509, concer-
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nente provvedimenti per l'ordinamento del 
eredito agrario nel Regno (1761); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 27 ottobre 1927, n. 2055, che 
istituisce l'assicurazione obbligatoria con-
tro la tubercolosi (1762); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 ottobre 1927, n. 1961, che 
dà esecuzione al protocollo 24 settembre 1927, 
concernente alcune questioni relative all'in-
terpretazione ed applicazione del trattato 
di commercio italo-svizzero del 27 gennaio 
1927 (1765); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 13 gennaio 1927, n. 82, conte-
nente modificazioni al Regio decreto 23 lu-
glio 1926, n. 1427, relative ai provvedi-
menti contro il cancro ed i tumori maligni 
(1304); 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 giugno 1927, n. 1016, conte-
nente modificazioni al Regio decreto 23 lu-
glio 1926, n. 1427, relative ai provvedimenti 
contro il cancro ed i tumori maligni (1566); 

Applicazione agli Economati generali 
dei benefici vacanti delle disposizioni sul 
fòro erariale (1463). 

Dichiaro aperta la votazione. 
{Segue la votazione). 

Lasceremo le urne aperte. 

Presentazione di disegni di legge. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 
delle colonie ha facoltà di parlare. 

EEDERZONI, ministro delle colonie. Mi 
onoro di presentare alla Camera i seguenti 
disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 3 novembre 1927, n. 2256, concernente 
le norme per le ricerche minerarie nelle co-
lonie (1800); 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 ottobre 1927, n. 2257, riflettente 
l'aumento del contingente di budella salate 
di provenienza dalle Colonie italiane da im-
portare nel Regno con trattamento di favore 
(1801). 

A nome del ministro della marina ho 
poi l'onore di presentare alla Camera il se-
guente disegno di legge: 

Facoltà al Governo del Re di riunire 
in testi unici le disposizioni legislative vigenti 
riguardanti la Regia marina (1802). 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro delle colonie della presentazione 
di questi disegni di legge che saranno tra-
smessi, il primo alla Commissione perma-
nente per l'esame delle conversioni in legge, 
il secondo alla Giunta dei Trattati, e il terzo 
agli Uffici. 

Presentazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Invito gli onorevoli Salvi 
e Baistrocchi a recarsi alla tribuna per pre-
sentare alcune relazioni. 

SALVI. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 14 luglio 1927, n. 1764, concernente 
modificazioni allo ordinamento dell'Istituto 
nazionale per l'educazione e l'istruzione degli 
orfani dei maestri elementari (1733). 

BAISTROCCHI. Mi onoro di presentare 
alla Camera le relazioni sui disegni di-legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 agosto 1927, n. 1539, contenente 
varianti alla legge 11 marzo 1926, n. 396, 
sull'ordinamento del Regio esercito (1613); 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 26 luglio 1927, n. 1743, recante modifi-
cazioni ed aggiunte alle leggi concernenti 
il reclutamento e l'avanzamento degli uffi-
ciali del Regio esercito e lo stato degli ufficiali 
del Regio esercito, della Regia marina e della 
Regia aeronautica (1640). 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
stampate e distribuite. 

Chiusura della votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione segreta e invito gli onorevoli se-
gretari a procedere alla numerazione dei voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Essendo presente l'ono-
revole sottosegretario di Stato per le cor-
porazioni, procediamo allo svolgimento della 
interrogazione dell'onorevole Barbiellini-Ami-
dei, al ministro delle corporazioni « per co-
noscere il vero spirito informatore delle Com-
missioni arbitrali delle affittanze agrarie. Non 
debbono queste essere una realizzazione ce-
lere delle disposizioni contenute nel Codice 
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civile? ISTon debbono esse convincere le ca-
tegorie interessate che la corporazione com-
petente è solo preoccupata di r insaldare 
l 'ordine sociale e la produzione? ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
le corporazioni ha facoltà di rispondere. 

BOTTAI , sottosegretario di ¡Stato per le 
corporazioni. Le Commissioni di concilia-
zione per i canoni di affìtto agrari sono sorte, 
come è noto, ad iniziativa della Confedera-
zione degli Agricoltori e sono costi tuite a 
base pari tet ica dalle Associazioni locali in-
teressate e a seconda delle condizioni part i -
colari di ciascuna provincia hanno cara t tere 
provinciale o comunale. Si t r a t t a di organi 
che non sono disciplinati dalla legge e di 
cui può anzi dirsi in un certo senso che 
sono sorti appunto per temperare la r igidità 
delle disposizioni per quanto r iguarda le 
clausole contra t tual i regolate dal Codice 
civile. Il principio informatore è per fe t ta -
mente corporativo, perchè si ispira al contem-
peramento dei singoli casi e degli interessi 
delle varie categorie subord ina tamente al 
superiore interesse della produzione agri-
cola e nazionale. È per la loro stessa costi-
tuzione che non sembra consigliabile de t -
tare le norme sulla competenza di tali Com-
missioni che, essendo pari tet iche devono 
seguire l 'indirizzo loro dato dall 'Associa-
zione professionale e devono rappresentare 
l 'indirizzo che viene loro dalle diverse condi-
zioni agricole, dai differenti aspet t i di cul-
tura e delle consuetudini esistenti . 

D 'a l t ro canto, in vista della impor tanza 
della materia che forma oggetto di esame 
da par te delle Commissioni, è s ta to disposto 
dal Ministero degli interni , fin dalla loro 
costituzione, che la presidenza di esse Com-
missioni fosse assunta dal prefe t to . Ciò co-
stituisce senza dubbio quella garanzia indi-
spensabile acchè le Commissioni stesse li-
bere sì nel loro giudizio e nella applicazione 
dei criteri di massima a cui devono ispirare 
le loro azioni non esorbitino però in campi 
estranei al loro compito. 

Dalle notizie pervenute fino ad oggi dai 
prefe t t i risulta che i lavori svolti dalle Com-
missioni confermano infa t t i che, da pa r t e 
degli interessati , si sono in massima pa r t e 
acce t ta te volontar iamente le decisioni della 
Commissione e anzi sono stat i segnalati pa-
recchi casi in cui le Commissioni hanno eser-
ci tato sulle par t i notevole influenza anche 
indi re t ta . Si hanno in fa t t i esempi numero-
sissimi di accordi raggiunt i t ra le par t i di-
r e t t amen te con l ' abbandono della vertenza 
presso le Commissioni. 

Cito, a caso, l 'esempio di Piacenza dove 
la Commissione su 1869 ricorsi ne decise 
1218 con l 'adesione di en t r ambe le par t i 
e 516 furono r i t i ra t i per amichevole com-
posizione. 

Lo spirito di collaborazione f u così ope-
roso che anche per i con t ra t t i di aff i t tanza 
agraria s t ipulat i dai comuni, colle provincie 
e con gli I s t i tu t i di assistenza e beneficenza, 
i voti delle Commissioni costituiscono ele-
mento essenziale nel giudizio a cui gli or-
gani di vigilanza non hanno manca to e non 
mancheranno di dare il voluto peso. 

In complesso l 'opera delle Commissioni 
di conciliazione ha efficacemente contri-
buito ad adeguare i costi delle varie colture 
e i prezzi correnti dei prodot t i agricoli, a 
r insaldare così l 'ordine sociale nelle varie 
Provincie e a soddisfare altresì le esigenze 
della xiroduzione nazionale. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Barbiellini-
Amidei ha facol tà di dichiarare se sia soddi-
sfat to . 

B A R B I E L L I N I - A M I D E I . Onorevoli col-
leghi, ed onorevole sottosegretario di S ta to • 
ison a caso accetto l 'esempio por ta to dal-
l 'onorevole sottosegretario di Sta to della 
provincia di Piacenza, perchè non a caso ho 
il piacere di conoscerlo. 

Guardi, onorevole sottosegretario di S t a t o 
che una delle cose più diffìcili al mondo, no-
nos tante che oggi ognuno sembri di non 
poca scienza, è quello di giudicare sul mio 
e sul tuo. 

Temo sopra t u t t o che si vogliano fare dei 
miracoli e temo principalmente i miraco-
listi, quando questi si producano nel campo 
economico. 

Salomone ha f a t t o un solo giudizio nella 
sua vita ed è passato alla storia: in propor-
zione per i 1218 casi giudicati dalla Com-
missione della mia provincia, bisognerebbe 
fare un monumento più grande del globo. 

Io ho qui sotto agli occhi l'elenco di 1055 
casi e constato che su 11.000 e t tar i di ter-
reno, si è avu ta una differenza di lire 3,313,000 
nel canone di affi t tanza, e guarda te bene 
che vi pesano gli aument i . 

Ora io credo che bisogna stare bene 
accorti... Io qui accuso un caso di incipiente 
demagogia. Ripeto, bisogna stare bene at-
tent i perchè si t r a t t a di demagogia di pessima 
lega, a danno del fascismo. 

Ma sentite : che colpa può avere il Go-
verno fascista della carestia dell 'anno 1927 ? 
Se t u t t i sanno che la maggior causa della 
crisi agricola sta nel pessimo anno agrario ì 
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isTon bisogna lasciare speculare più oltre 
su questa faccenda. 

Le pessime annate agrarie t rovano però 
il Codice civile a loro disposizione, con degli 
articoli che sono limpidi e chiari... Invece di 
fare una telefonata, una circolare ai prefet t i 
accontentando miracolosamente tut t i , io 
non chiedo altro che si faccia una circolare 
con 1' articolo 1617 del Codice civile che 
dice così: « Se l 'affitto è f a t to per più anni 
e duran te lo stesso la to ta l i tà o almeno la 
metà della raccolta di un anno perisce per 
casi fortuit i , l 'affit tuario può domandare una 
riduzione del fìtto, eccetto che sia compen-
sato dalle precedenti raccolte. 

« Se non è compensato, non si fa luogo 
a determinare la riduzione che alla fine del-
l 'affitto; nel qual tempo si fa un conguaglio 
coi f ru t t i raccolti in tu t t i gli anni del me-
desimo. 

« F ra t t an to può l 'autori tà giudiziaria di-
spensare temporaneamente l 'affit tuario dal 
pagamento di una par te del f i t to in pro-
porzione del danno sofferto». 

E mi fermo a questo articolo. E sapete 
perche? 

Per questo motivo. Il fascismo è antie-
lettoralista e bisogna sputare sul muso 
alle masse elettoraliste dei regimi precedenti, 
quando gli affit tuari facevano man bassa 
sulle terre delle Opere pie, e si costituivano 
poi grand'elettori . Ora io difendo i beni delle 
Opere pie, per la vita del popolo fascista a 
qualsiasi costo. 

E vengo alla seconda par te della mia 
interrogazione. 

Faccia il piacere il rappresentante della 
Confederazione degli agricoltori di non ve-
nire in commissione a rappresentare una 
par te in contesa, al tr imenti egli annulla il 
regime corporativo. 

BOTTAI, sottosegretario di Stato per le 
corporazioni. I l regime corporativo non vuole 
abolire il parere degli interessati, ma vuole 
conciliarlo. Il commendator Cacciari non ap-
part iene a questa categoria di cui ella parla. 

B A B B I E L L I K T - A M I D E I . Io non in-
tendo alludere al commendator Cacciari 
o ad al t ra persona che abbia in affitto beni 
di Opere pie. Io dico che il commissario 
della Federazione agricoltori in provincia di 
Piacenza, venendo in commissione non deve 
difendere soltanto gli affittuari, non deve 
venire all 'assalto delle Opere pie, le quali 
si t rovano in una situazione speciale. 

l o n si può negare alle Opere pie dirette 
da fascisti di tener conto degli affitti prote-
zionisti che hanno avuto gli affi t tuari nel 

passato con la politica protezionista e non 
aver riguardo soltanto alla siccità, alla care-
stia, che si è avuta nel 1927, di cui il fasci-
smo non può rispondere, perchè anche con 
altri regimi si avevano le annate magre; 
ci sono state anche al tempo di Giuseppe e 
non c'erano i fascisti. (Viva ilarità), 

Ma, onorevole sottosegretario, io non in-
tendo fare un attacco contro di lei ! 

BOTTAI, sottosegretario di Stato per le 
corporazioni. Non lo ha ancora f a t to ! 

B A B B I E L L I N I - A M I D E I . E non in-
tendo farlo ! Soltanto non ammet to che di-
fendendo una par te o l 'al tra in causa si pre-
tenda di essere munit i di pieni poteri e si 
faccia firmare un pat to, prima ancora che 
si sia cominciato a discutere... 

BOTTAI, sottosegretario di Stato per le 
corporazioni. Ma allora lei non lo firmi ! 

B A B B I E L L I N I - A M I D E I . E vedrà che 
per l 'avvenire non ne firmerò più ! Ad ogni 
modo mi sono rivolto a lei, perchè quando 
non bastano i santi, qualche volta è bene 
ricorrere dal Padre Eterno.. . (Ilarità). 

BOTTAI, sottosegretario di Stato per 
le corporazioni. Ma io non sono il Padre 
Eterno ! (Ilarità) 

Se le Commissioni sono di conciliazione, 
è evidente che i contraenti non devono fir-
mare prima di discutere, e prima di aver rag-
giunto la composizione. È stato lei ad andar 
contro lo spirito firmando ! (Si ride). 

B A B B I E L L i m - A M I D E I . Benissimo, ne 
prendo atto, onorevole sottosegretario ! E 
se io l 'ho fa t to , l 'ho fa t to per spirito di di-
sciplina ! In ogni modo, bisogna che si tenga 
conto così, come prescrive il Codice civile, 
come prescriveva più chiaramente il Co-
dice napoleonico, delle annate buone f a t t e 
in precedenza; che si tenga conto di t u t t o 
per fare la revisione. Perchè quando è so-
pravvenuto un disastro economico dovuto 
semplicemente al fa t to che vi sono gli estre-
mi del pessimo raccolto, come per esempio 
è avvenuto nel l 'annata 1927, è bene che le 
commissioni ne tengano conto, se si vuole 
avere una diret t iva morale. 

Seconda osservazione: Baccomandi, ono-
revole sottosegretario di Stato, alla Confe-
derazione degli agricoltori di ricordarsi che 
nella propria organizzazione vi sono tan to 
gli affi t tuari come i proprietari , e che i 
rappresentant i della Confederazione nell'e-
sercizio delle proprie funzioni devono consi-
derarsi semplicemente funzionari dello Stato 
e non piut tosto espressione dell 'una o dell'al-
t ra par te ! 

E con questo ho finito. (Approvazioni). 
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P R E S I D E N T E . Questa interrogazione è 
esaurita. 

Segue l'interrogazione dell'onorevole Siot-
to, al ministro delle comunicazioni, « per 
sapere se non ravvisi necessario e urgente 
provvedere al riordinamento dei servizi fer-
roviari nella provincia di Nuoro e alla sol-
lecita definizione di ogni pratica per la 
costruzione del tronco terrò viario Sorgono-
Oniferi ». 

L'onorevole Si otto non è presente: si 
intende che vi abbia rinunziato. 

Sono così esaurite le interrogazioni al-
l'ordine del giorno. 

Seconda votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Procediamo ora ad una 
seconda votazione segreta sui seguenti altri 
disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 9 novembre 1926, n. 2332, che 
dà esecuzione al Trattato di amicizia e di 
relazioni economiche fra l'Italia e lo Ye-
men, firmato a Sana il 2 settembre 1926 
(Approvato dal Senato) (1506); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 23 ottobre 1927, n. 2105, con-
tenente disposizioni per l'istruzione supe-
riore (1729); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 17 marzo 1927, n. 383, recante 
provvedimenti per la revisione generale 
delle circoscrizioni comunali (1432); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 10 febbraio 1927, n. 269, por-
tante modificazioni alle norme vigenti sullo 
ordinamento delle Casse di risparmio e 
dei Monti di pietà di l a categoria (Modifi-
cato dal Senato) (1377-b); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 7 luglio 1927, n. 1305, relativo 
ad un reclutamento straordinario di trenta 
tenenti in servizio permanente nell'arma 
del Genio (1605); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-légge 28 ottobre 1927, n. 2040, riguar-
dante la estensione dei poteri conferiti al 
direttore generale delle ferrovie dello Stato 
per le riduzioni di tariffe (1711); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 26 agosto 1927, n. 1774, che 
disciplina l'impianto di depositi o serbatoi 
di olii minerali e di apparecchi per la di-
stribuzione automatica di benzina o di car-
buranti in genere (1713); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 28 ottobre 1927, n. 2073, ri-

guardante il nuovo ordinamento della Mi-
lizia portuaria (1719); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 23 ottobre 1927, n. 2093, con-
tenente modificazióni ed aggiunte alle norme 
che regolano l'Opera di previdenza dei per-
sonali civili e militari dello Stato (1727); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 23 giugno 1927, n. 1147, con-
cernente disposizioni per la registrazione 
degli atti in caso d'uso (1591); 

Conversione in legge del Eegio de-
creto-legge 12 agosto 1927, n. 1765, con-
tenente norme integrative della legge 23 
giugno 1927, n. 1272, che istituisce il mar-
chio nazionale di esportazione per i prodotti 
ortofrutticoli diretti alll'estero (1658). 

Dichiaro aperta la votazione. 
(Segue la votazione). 

Per gli auguri di capo d'anno 
alle Loro Maestà. 

P R E S I D E N T E . Estrarrò a sorte la 
Commissione di nove deputati la quale in-
sieme con l'Ufficio di Presidenza si recherà 
al Quirinale per presentare alle Loro Maestà 
gli auguri della Camera per il nuovo anno. 

{Fa il sorteggio). 

La Commissione è risultata composta 
degli onorevoli Roti gli ano. Farinacci, Vac-
chelli, Maraviglia, Salvi, Motta, Martire, Ca-
prino e Alfieri. 

Chiusura di votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la se-
conda votazione a scrutinio segreto e in-
vito gli onorevoli segretari a numerare i 
voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Risultato della prima votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
il risultato della prima votazione segreta : 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 23 ottobre 1927, n. 1931, che stabi-
lisce l'appannaggio a Sua Altezza Reale il 
Principe Amedeo di Savoia-Aosta, Duca 
delle Puglie (1679): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli. . . 197 
Voti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 maggio 1927, n. 843, che modifica 
l'ordinamento dell'Istituto nazionale di cre-
dito per la cooperazione. (Approvato dal 
Senato) (1795): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli. . . 197 
Voti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del R°gio decreto 
8 gennaio 1925, n. 37, che reca mod fìcaz^ioni 
al Regio decreto-legge 2 dicembre 1923, 
n. 2688, concernente l'ordinamento dell'Isti-
tuto nazionale di credito per la cooperazione. 
(Approvato dal Senato) (1793): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli. . . 197 
Yoti contrari . . . 1 

(La Cfamera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 febbraio 1922, n. 380, riguardante 
le funzioni esercitate dal commissario del 
Governo presso la Commissione delle prede. 
(Approvato dal Senato) (1794): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli. . . 195 
Voti contrari . . . 3 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio, decreto-
legge 29 luglio 1927, n. 1509, concernente 
provvedimenti per l'ordinamento del credito 
agrario nel Regno (1761): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli. . . 196 
Voti contrari . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 ottobre 1927, n. 2055, che istituisce 
l'assicurazione obbligatoria contro la tu-
bercolosi (1762): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Yoti favorevoli. . . 197 
Yoti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 23 ottobre 1927, n. 196.1, che dà ese-
cuzione al protocollo 24 settembre 1927, 
concernente alcune questioni relative all'in-
terpretazione ed all'applicazione del Trat-
tato di commercio italo-svizzero del 27 gen-
naio 1927 (1765): 

Presenti e votanti , . 
Maggioranza 

Yoti favorevoli.' . . 
Yoti contrari . < . 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 13 gennaio 1927, n. 82, contenenti mo-
dificazioni al Regio decreto 26 luglio 1926, 
n. 1427, relative ai provvedimenti contro 
il cancro ed i tumori maligni (1304): 

Presenti e votanti . . . 198 
M a g g i o r a n z a . . . . . . 100 

Yoti favorevoli. . . 195 
Yoti contrari . . . 3 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio de-
creto giugno 1927, n. 1016, contenente 
modificazioni al Regio decreto 23 luglio 
1926, n. 1427, relativo ai provvedimenti 
per la lotta contro il cancro ed i tumori 
maligni (1566): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Yoti favorevoli . . 195 
Yoti contrari . . . 3 

(La Camera approva). 

Applicazione agli Economati generali 
dei benefìci vacanti delle disposizioni sul 
foro erariale (1463): 

Presenti e votanti . . . 198 
Maggioranza 100 

Yoti favorevoli . . 195 
Yoti contrari . . . 3 

(La Camera approva). 

Hanno preso parte alla votazione: 

Acerbo — Adinolfi — Albicini — Alice — 
Armato — Arrivabene Giberto. 

Bagnasco — Baiocchi — Baistrocchi — Ba-
ndii — Baragiola — Barattolo — Barbaro —-
Ba.rbiellini-Amidei — Barbieri — Bartolomei 
— Bassi — Belluzzo — Beneduce — Bennati 
— Benni — Bette — Biagi — Biancardi — 

. .198 

. 100 
197 

1 

650 
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Bianchi Fausto — Bianchi Michele — Bifani — 
Bigliardi — Bisi — Bonardi — Boncompagni-
Ludovisi — Bono — Borriello — Bottai — Bo-
vio Corso — Bresciani Bruno — Buronzo — 
Buttafochi. 

Caccianiga — Calore — Canelli — Caprino 
— Carnazza Gabriello — Cartoni — Carusi — 
Casalini — Cavazzoni :— Ceci — Cerri — Ce-
rulli-Irelli — Chiarelli — Chiarini — Chiostri 
— Gian Vittorio — Ciardi — Colucci — Cri-
stini — Cucini. 

D'Alessio Francesco — D'Ambrosio — De 
Grecis — De Martino — Di Fausto — Di Mi-
rafìori-Guer rieri, 

Fabbrici — Fani — Farinacci — Feder-
zoni — Fera — Ferretti — Finzi — Fontana 

Gabbi — Gallo — Gangitano — Gargiolli — 
Gatti — Genovesi — Geremicca — Gianfer-
rari — Giuliano — Giuriati — Gorini — Gran-
celli — Gray Ezio — Greco — Guàccero — 
Guidi-Buffarini. 

Imberti — Insabato. 
Joele — Josa. 
Lanfranconi — Lantini — Lanzillo — La-

russa — Leicht —- "Leonardi — Leoni Antonio 
— Lessona — Limongelli — Lissia — Lupi. 

Maccotta — Madia — Magrini — Mamma-
Iella — Manaresi — Marchi Giovanni — Ma-
riotti — Marquet — Martelli — Mattei Gen-
tili — Mazzolini — Mazzucco — Meriano — 
Mesolella — Messedaglia — Miari — Milani 
Giovanni — Miliani G. Battista — Morelli Eu-
genio —- Morelli Giuseppe — Moretti — Mu-
sotto — Muzzarini. 

Negrini. 
Olivetti — Olivi — Olmo. 
Pace — Padulii — Pala — Palmisano — 

Panunzio —• Paolucci — Paratore — Pasqua-
lino Vassallo — Peglion — Pellanda — Pelliz-
zari — Pennavaria — Perniisi di S. Margherita 
—- Perna — Petrillo —- Picchiato — Pierazzi 
— Pili — Pirrone — Pivano — Preda. — Pru-
notto — Putzolu. 

Ranieri — Ravazzolo — Re David — Renda 
— Riccardi — Ricchioni — Rocco — Romanini 
—- Romano Michele — Romano Ruggero — 
Rossi-Passavanti — Rotigliano — Rubino. 

Salandra — Salvi — Sa.ndrini — Sansa-
nelli —• Sansone — Sardi — Sarrocchi — Sa-
velli — Savini -— Scialoja — Scorza — Serpieri 
—• Severini — Siotto — Sipari — Solmi — 
Spinelli. 

Termini — Tòfani — Torre Andrea — Tor-
re Edoardo — Tosti di Valminuta, — Trigona 
—- Tullio — Tumedei. 

Vacchelli — Ventrella Tommaso — Viale 
— Vicini — Volpe. 

Zimolo — Zugni. 

Sono in congedo : 

Abisso. 
Bertacchi — Bonaiuto. 
Catalani — Cavalieri. 
Donegani. 
Farina. 
Gemelli. 
Loreto. 
Macarini Carmignani — Maffei — Mara-

viglia. 
Pavoncella 
Raggio — Rebora — Riolo -— Rosboch. 
Spezzotti. 
Viola. 

Sono ammalati: 

Alfieri. 
Belloni Amedeo -— Bilucaglia. 
Ducos. 
Foschini. 
Gasparotto. 
Tovini. 
Ventrella Almerigo, 
Zaccaria. 

Assenti per ufficio pubblico: 

Arnoni. 
Belloni Ernesto. 
Capanni —• Casagrande di Villaviera — 

Crollaianza. 
De Capitani d'Arzago — De Cicco — Di 

Giorgio — Di Marzo. 
Galèazzi. 
Jung. 
Majorana. 
Orsolini Cencelli. 
Quilico. 
Restivo — Russo Gioacchino. 
Salerno. 

Risultato della seconda votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

il risultato della seconda votazione segreta 
sui seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 9 novembre 1926, n. 2332, che 
dà esecuzione al Trat ta to di amicizia e di 
relazioni economiche fra l ' I talia e lo Ye-
men, firmato a Sana il 2 settembre 1926. 
(Approvato dal Senato) (1506): 

Presenti e votanti . . . 200 
M a g g i o r a n z a . . . . . . 101 

Voti favorevoli . . 199 
Voti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 ottobre 1927, n. 2105, conte-
nente disposizioni per l'istruzione superiore 
(1729): 

Presenti e votanti . . . 200 
Maggioranza. . . . . . . 101 

Voti favorevoli . . 198 
Yoti contrari . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 17 marzo 1927, n. 383, recante prov-
vedimenti per la revisione generale delle 
circoscrizioni comunali (1432): 

Presenti e votanti . . 200 
M a g g i o r a n z a . . . . . . 101 

Voti favorevoli. . . 199 
Voti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 10 febbraio 1927, n. 269, portante mo-
dificazioni alle norme vigenti sull'ordina-
mento delle Casse di risparmio e dei Monti 
di pietà di l a categoria. (Modificato dal Se-
nato) (1377-b): 

Presenti e votanti . . . 200 
Maggioranza 101 

Voti favorevoli. . . 198 
Yoti contrari . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 7 luglio 1927, n. 1305, relativo ad un 
reclutamento straordinario di trenta te-
nenti in servizio permanente nell'arma del 
Genio (1605): 

Presenti e votanti . . . 200 
M a g g i o r a n z a . . . . . . 101 

Yoti favorevoli. . . 198 
Yoti contrari . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto" 
legge 28 ottobre 1927, n. 2040, riguardante 
la estensione dei poteri conferiti al direttore 
generale delle ferrovie dello Stato per le 
riduzioni di tariffe (1711): 

Presenti e votanti . . . 200 
Maggioranza 101 

Yoti favorevoli. . . 198 
Yoti contrari . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 26 agosto 1927, n. 1774, che di-
sciplina l'impianto di depositi o serbatoi 
di olii minerali e di apparecchi per la distri-
buzione automatica di benzina o di carbu-
ranti in genere: (1713) 

Presenti e votanti . . . 200 
M a g g i o r a n z a . . . . . . 101 

Voti favorevoli . . 199 
Yoti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 28 ottobre 1927, n. 2073, riguar-
dante il nuovo ordinamento della Milizia 
portuaria: (1719) 

Predenti e votanti . . . 200 
Maggioranza 101 

Yoti favorevoli . . 198 
Yoti contrari . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 ottobre 1927,, n. 2093, con-
tenente modificazioni ed aggiunte alle norme 
che regolano l'Opera di previdenza dei 
personali civili e militari dello Stato: (1727) 

Presenti e votanti . . . 200 
Maggioranza. . . .* . . .103 

Yoti favorevoli . . 199 
Voti contrari . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 23 giugno 1927, n. 1147, con-
cernente disposizioni per la registrazione 
degli atti in caso d'uso: (1591) 

Presenti e votanti . . . 200 
Maggioranza . . . . . 101 

Voti favorevoli . . 198 
Voti contrari . . . 2 

(L/a Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 12 agosto 1927, n. 1765, contenente 
norme integrative della legge 23 giugno 1927, 
n. 1272, che istituisce il marchio nazionale 
di esportazione per i prodotti ortofrutticoli 
diretti all'estero: (1658) 

200 
101 

199 
1 

Presenti e votanti . . . 
Maggioranza 

Voti favorevoli. . . 
Voti contrari . . . 

(.La Camera approva). 



Atti Parlamentari — 8230 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 6 DICEMBRE 1 9 2 7 

Hanno preso parte alla votazione: 

Acerbo — Adinolfi — Albicini — Alice — 
Armato — Arrivabene Giberto. 

Bagnasco — Baiocchi — Baistrocchi — Ba-
nelli — Baragiola — Barattolo —- Barbaro — 
Barbiellini-Amidei — Barbieri -—• Barnaba — 
Bartolomei — Bassi — Belluzzo — Beneduce 
— Bennati — Benni — Bette — Biagi — 
Biancardi — Bianchi Fausto — Bianchi Mi-
chele — Bifani — Bigliardi — Bonardi — Bon-
compagni-Ludovisi — Bono — Borriello — Bot-
tai — Bovio Corso — Bresciani Bruno — Bu-
ronzo — Buttafochi. 

Caccianiga — Calore — Canelli — Canta-
lupo — Caprice — Caprino — Carnazza Ga-
briello — Cartoni — Carusi — Casalini — Ca-
vazzoni — Ceci — Celesia di Vegliasco — Cerri 
— Ceserani — Chiarelli — Chiarini — Cian 
Vittorio — Ciardi — Colucci — Cristini — 
Cucini. 

D'Ambrosio — De Grecis — De Martino — 
De Stefani — Di Fausto — Di MirafioriJGuer-
rieri. 

Fabbrici — Fani — Farinacci - - Fedele — 
Federzoni — Fer-a — Ferretti — Finzi — Fon-
tana — Franco. 

Gabbi —• Gai Silvio — Gangitano — Gar-
giolli — Genovesi — Geremicca — Giuliano — 
Giuriati — Gorini — Grancelli — Grandi — 
Gray Ezio — Greco — Guàccero — Guglielmi 
— Guidi-Buffarini. 

Igliori — Imberti — Insabato. 
Joele — Josa. 
Lanfranconi — Lantini — Lanza di Scalea 

— Lanzillo — Larussa — Leicht — Leonardi 
— Lessona — Limongelli — Locatelli — Lu-
nelli — Lupi. 

Madia — Manaresi — Mantovani — Marchi 
Giovanni — Marescalchi — Mariotti — Mar-
quet — Martelli — Mattei Gentili — Mazzolini 
— Meriano — Mesolella — Messedaglia — Mia-
ri — Milani Giovanni — Miliani G. Battista — 
Morelli Eugenio — Morelli Giuseppe — Moretti 
— Motta —- Musotto —. Muzzarini. 

Olivetti — Olivi — Olmo. 
Pace —- Padulli — Pala — Palmisano — 

Panunzio — Paratore — Pasqualino Vassallo 
— Peglion — Pellanda — Pellizzari — Penna-
varia — Pennisi di S. Margherita — Petrillo 
— Picchiato — Piera,zzi — Pili — Pirrone — 
Pivano — Preda — Prunotto -— Putzolu. 

Ranieri — Ravazzolo — Razza — Re David 
— Renda — Riccardi — Ricchioni — Rocco — 
Romano Michele —• Romano Ruggero — Rossi-
Passavanti — Rotigliano — Rubino. 

Salvi — Sandrini — Sansanelli — Sansone 
— Sarrocchi — Savelli — Scialo j a — Scorza — 

Serpieri—- Severini — Sipari —- Solmi — Spi-
nelli — Suardo — Suvich. 

Termini — Tòfani — Torre Andrea — 
Torre Edoardo — Tosi — Trigona -— Tullio — 
Tumedei — Turati. 

Ungaro. 
Vacchelli — Ventrella Tommaso — Viale 

. — Vicini —• Volpe. 
Zimolo — Zugni. 

Sono in congedo: 
Abisso. 
Bertacchi — Bonaiuto. 
Catalani — Cavalieri. 
Donegani. 
Farina. 
Gemelli. 
Loreto. 
Macarini Carmignani — Maffei — Mara-

viglia. 
Pavoncelli. 
Raggio — Rebora — Riolo — Rosboch. 
Spezzotti. 

. Viola. 
Sono ammalati: 

Alfieri. 
Belloni Amedeo — Bilucaglia. 
Ducos. 
Foschini. 
Gasparotto. 
Tovini. 
Ventrella Almerigo. 
Zaccaria." 

Assenti per ufficio pubblico: 

Arnoni. 
Belloni Ernesto. 
Capanni — Casagrande di Villaviera — 

Crollalanza. 
De Capitani d'Arzago — De Cicco — Di 

Giorgio — Di Marzo. 
Galeazzi. 
Jung. 
Majorana. 
Orsolini Cencelli. 
Quilico. 
Restivo — Russo Gioacchino. 
Salerno. 

Risultato della votazione 
per la nomina di un Questore della Camera. 

PRESIDENTE. Comunico alla Camera 
il risultato della votazione per la nomina di 
un Questore della Camera: 

Votanti .185 —- Maggioranza 93. 
Ebbero voti gli onorevoli: Tosti di Val-

minuta. 160; Martire, 2; Canelli, 1; De 
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Cicco, 1; Miari, 1; Arrivabene, 1; Starace, 1. 
Schede bianche, 11; nulle, 7. 

Proclamo eletto Questore della Camera 
l'onorevole Tosti di Valminuta. 
Risultato della votazione per la nomina di un 

componente il Consiglio di amministra-
zione del Fondo di beneficenza e religione 
della città di Roma. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

il risultato della votazione per la nomina di 
un componente il Consiglio di amministra-
zione del Fondo di beneficenza e religione 
per la città di E orna: 

Votanti 185 — Maggioranza 93. 
Ebbero voti gli onorevoli: Martire, 150; 

Preda, 9; Cavazzoni, 2; Lanfranconi, 2; 
Solmi, 1; Iosa, 1; Leonardi, 1; Musotto, 1; 
Canelli, 1. Schede bianche, 17; 

Proclamo eletto a componente il Consiglio 
di amministrazione del Fondo di beneficenza 
e religione per la città di Roma l'onorevole 
Martire. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia let tura delle in-

terrogazioni presentate oggi. 
M A N A R E S 1 , segretario, legge: 
« Il sottoscritto chiede d'interrogare i mi-

nistri dei lavori pubblici e dell'interno, per co-
noscere se — con riferimento alla circolare 
n. 327 in data 10 febbraio 1926 del ministro 
dei lavori pubblici, autorizzante, senza doman-
da in carta da bollo e senza pagamento di 
tassa, l'impianto di teleferiche (dette anche 
telefori, palorci, ecc.) per t ra t te non superiori 
ai 500 metri e senza sostegni intermedii, — 
non credano opportuno riconoscere ai Podestà 
la facoltà di concedere normalmente le relative 
autorizzazioni: ciò per evitare che in talune 
Provincie le autorizzazioni podestarili vengano 
riconosciute legali ed in altre abusive; e in-
sieme per facilitare agli agricoltori montani il 
trasporto di legna e fieno. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Pellanda ». 
«Il sottoscritto chiede d'interrogare il mi-

nistro dell'istruzione pubblica, per conoscere 
se, in occasione della deliberata ed opportunis-
sima ricostituzione della XXIX Circoscrizione 

ispettiva scolastica con sede in Domodossola, 
non ritenga opportuno estenderne la giurisdi-
zione a tutto il mandamento di Ornavazzo 
(bassa Ossola) , ora dipendente dal Regio Ispet-
torato di Pallanza: ciò allo scopo di riunire 
nella stessa circoscrizione tut ta la valle d'Os-
sola, la quale ha dialetto, costumi e tradizioni 
storiche assai distinte da quelle della regione 
verbanese. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Pellanda ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il mi-
nistro dell'istruzione pubblica, per conoscere 
se — tenuto conto che, per l'avvenuta aggre-
gazione di piccoli a grandi comuni autonomi, 
parecchi Circoli di Direzione didattica statale 
sono stati assorbiti — non ritenga necessario 
sistemare con opportuni provvedimenti la po-
sizione dei rispettivi direttori didattici, evitan-
do gravosi ed immeritati trasferimenti, e fa-
cilitandone — su domanda — il passaggio ai 

"comuni autonomi. (L'interrogante chiede la ri-
sposta scritta). 

« Pellanda ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni testé 
let te saranno iscritte nell'ordine del giorno 
e trasmesse ai ministri competenti. 

Proroga dei lavori parlamentari. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno è 

esaurito. La Camera sarà convocata a do-
micilio. 

Voci. Auguri ! Auguri ! 
La seduta termina alle 17.55. 
(Quando il Presidente lascia il suo seggio 

è salutato da vivi applausi, ai quali si as-
socia la tribuna della stampa). 

Il Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 
A W . CARLO FINZI. 
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